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1 BBEJAEHUE

BaxHylo yacTh TeOpeTH4ecKoil U NnpodecCHOHATBHON MPAaKTUYECKOH MOATOTOBKHM O0YyYaroIuXcs
COCTaBJISIOT IPAKTUYECKUE 3aHATHUA.

CoctaB u copepkaHME NPAKTUYECKUX 3aHATUN HaIpaBleHbl Ha peanusanuio PenepaibHOrO
roCyJapCTBEHHOT'0 00pa30BaTEIbHOIO CTAaHAAPTA CPEAHEr0 NPOPECCHOHATBHOIO 00pa30BaHMsL.

Benymeld  AMIAKTUYECKOM — LENbIO0  MPAKTHYECKUX  3aHATHH  sABIseTca  (HOpMUpOBaHHE
poeCCUOHATBLHBIX NMPAKTUYECKUX YMEHHUH (YMEHMH BBIOJHATH OINpEJesIeHHbIE JeHCTBUS, Olepaluy,
HEOOXO/JMMBIE B TOCIEAYIOUEM B MPO(ECCHOHATBLHONW NEATENbHOCTH) MM Y4eOHBIX NPAKTUYECKUX
yMeHu# (yMEHUH pelarth 3aa4u 110 MaTeMaTuke, (u3KuKe, XUMUHM, HHPOPMATUKE U JIp.), HEOOXOAUMBIX B
moceAyrome yaeOHOM 1eaTeTbHOCTH.

B cootBercTBUU c paboueit mporpammon yueOHoW muctumimHbl EH.01 «OnemenTsl BBICHICH
MaTEMaTHKU» [IPEAYCMOTPEHO ITPOBEIEHUE PAKTUYECKUX 3aHITHH.

B pe3ynbrare ux BBIIOJHEHUS, 00yYarOLIUics JOIKEH:

ymembo:

- BBIIOJHATH ONEPALMK HAJ MAaTPULIAMU U PELIATh CUCTEMbI JTMHEWHBIX YPaBHEHUM;

- IPUMEHSTHh METObI MU (PepeHIINaATBHOTO U UHTErPAIIbHOIO UCUUCIICHHUS;

- pemats auddepeHnanbHble ypaBHEHUS.

ConepxaHne MPaKTUYECKUX U JIJAOOPATOPHBIX 3aHATHI OPUEHTHPOBAHO HA TIOATOTOBKY O0yJarOIUXCs K
OCBOEGHHIO TPO(ECCHOHATBHOTO MOAY/SL IMPOrpaMMbl IOATOTOBKM  CIIELIMAIMCTOB CPEIHEro 3BEHa II0
CIIELIUATIBHOCTH U OBJIAJICHUIO HPOecCUOHAIbHBIMI KOMNEMEeHUUAMU:

I1K 1.2. PazpabarbiBaTh cXeMbl LIU(PPOBBIX YCTPOMCTB HA OCHOBE MHTErPATIbHBIX CXEM Pa3HOM CTENCHU
MHTErparyu.

[1IK 1.4. [IpoBoauTh M3MEpEHUsI NAPAMETPOB MPOEKTUPYEMBIX YCTPOMCTB M ONPEAENATH IOKA3aTesn
HaJICKHOCTH.

[1IK 2.2. Ilpou3BoauTh TECTHMPOBAHUE, OMNPEJCICHUE NapaMeTpoB U OTJIAJIKy MHKPOIPOLIECCOPHBIX
CHCTEM.

A Taxxe GOPMHUPOBAHUIO OOUIUX KOMNEM EHYUIL:

OK 1. [loHuMaTh CyIIHOCTh U COLMATIBbHYIO 3HAYUMOCTh CBOEH Oymyliel rmpodeccuu, NposBIsTh K Hel
YCTOMYMBBIA UHTEPEC.

OK 2. OpraHu3oBbIBaTb COOCTBEHHYIO JESTENBbHOCTh, BBIOMpATh THUIIOBBIE METOABI U CHOCOOBI
BBITIOJTHEHUS ITPO(eCCHOHANTBHBIX 3a]1a4, OLIEHUBATh UX 3(P(PEKTUBHOCTb U KaYECTBO.

OK 3. Ilpunumarh pemieHHs B CTaHJAPTHBIX M HECTAHAAPTHBIX CUTyallMsX M HECTM 3a HHUX
OTBETCTBEHHOCTb.

OK 4. OcymiecTBiATh MOUCK U UCIOJb30BaHUE HH(POpMaLM, HE0OXoauMOM i 3(P(PEeKTUBHOrO
BBITIOJTHEHUS ITPO(eCCHOHANTBHBIX 3a/1a4, TPO(ECCHOHAIBHOTO U IMYHOCTHOTO Pa3BUTHSL.

OK 5. Hcnomp3oBarh UH(POPMAIMOHHO-KOMMYHHUKALIMOHHBIE TEXHOJOTMM B MpodeccnoHambHOM
JEATEIbHOCTH.

OK 6. Paborath B KOJUIEKTHBE M KOoMaHje, 3(pdeKTHBHO oOIIaThCs C KOJUIEraMH, PyKOBOJACTBOM,
HOTPEOUTENSIMU.

OK 7. bpare Ha ce0si OTBETCTBEHHOCTh 3a pabOTy 4WIEHOB KOMaH/bl (IIOAYMHEHHBIX), pe3yibTar
BBIIIOJTHEHHUS 3aJaHUM.

OK 8. CamMOCTOSITENHHO ONPEACISTh 33/1a491 IPOPECCHOHATFHOTO M IMYHOCTHOTO PA3BHUTHS, 3aHUMATHCS
caMO00Opa30BaHNEM, OCO3HAHHO TJIAHUPOBATH MOBBIIIEHHE KBAUTU(PUKALIUH.

OK 9. OpueHTHpOBaTHCS B YCIOBHUSIX YAaCTOW CMEHBI TEXHOJIOTHI B MPO()ECCUOHATBHOM e TETHHOCTH.

Brimonnenue oOydaroniuxcsi MpakTH4ecKux padot mo ydebHoit aucrumaunHe EH.01 «2nemenTs
BbICILIEH MaTEeMaTUKN HAIIPABIIEHO HA:

- 000011IeHNe, CUCTEMATU3ALUIO, YITTyOJIeHUE, 3aKpEeIUIEHUE, pa3BUTHE U ACTATU3AIMIO TOTYYEHHBIX
TEOPETUYECKUX 3HAHUN IO KOHKPETHBIM TeMaM Y4eOHOM THCIUIUINHBI;

- (hopMUpOBaHME YMEHHUH MPUMEHSATH MOJyYCHHbIE 3HAHUS Ha MPAKTHKE, pealu3alMio e€IMHCTBA
MHTEJJIEKTYaIbHOM U MPaKTUYECKON AESITeTbHOCTH;

- (opmMHpoBaHHE U pa3BUTHE YMEHH: HaOIIOAaTh, CPAaBHMBATh, COIOCTABIATH, AHAJIM3UPOBATH,
Je7aTh BBIBOABI M O0OOIEHHE, CaMOCTOSTEIBHO BECTH MCCIENOBAHMs, I0Jb30BATHCS PA3IUUYHBIMU
preMaMy U3MepeHuit, opopMIIATh pe3ynbTaThl B BUAE TaOJHIl, CXeM, IpaduKOB;
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- BBIPAaOOTKY MPH PEIIEHUH MTOCTABICHHBIX 33a]a4 NPOPEeCcCCHOHATHHO 3HAUNMBIX KQ4eCTB, TAKUX KaK
CaMOCTOSITEIIbHOCTh, OTBETCTBEHHOCTh, TOYHOCTh, TBOPYECKAsI HHUIIUATHBA.

[pakTiueckue 3aHATHS MPOBOJSTCS IMOCIE COOTBETCTBYIOIICH TEMbI, KOTOpas 0OeCIieYrBacT HAIMYUE
3HAHWH, HEOOXOIUMBIX /IS €€ BBIIIOJIHEHMSI.



2METOAUYECKHUE YKA3AHUS

Tema 1.1. MaTpuusbl 1 onpeaeauTeu
IIpakTuyeckas pa6ora Ne 1 BoiunciieHue onpeaenureieit

Heas: popMupoBaHne yMEHHI BEIYUCIATH ONPEICTUTEIIH.
Bbinosinus padory, Bol Oyaere:

YMETh:

- BBIYMCIIATD ONPEACIUTEIIN;

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:

PaznaTounblif MaTepual (KapTOUKH C 3aJlaHUSIMHU).

TexHuyeckue cpeacTBa 0OYUCHHS: KOMITBIOTEP C JTUIICH3UOHHBIM IMPOTPAMMHBIM 00ECTICYeHUEM U
MYJIbTUMEANA IPOEKTOP

3aganmue:
1. Beryucnuth onpeaenuTesb BTOPOro mopsiaka |: 1 3|
. o -4 2x
2. HaiiTu 3HaueHHEe NEPEMEHHOM BETNYNHbI |_ 1 317 -6
3. BeIUMCAUTE ONPEAEIUTENb TPETHErO MOPSAKA METOIOM Pa3JI0KEHHUS 110
1 -3 2
nepBoui ctpoke |0 4 —2|.
3 1 4
4. BpluncauTh ONpPEIEIUTENb TPETHErO MOPSIAKA METOI0M TPEYTOJIbHUKA
1 -3 2
0 4 -2
3 1 4
5. BBINOJIHUTG JEHCTBUS:
1 -3 2
A)3*0 4 -2
3 1 4

1
byj[o 4 -=-2(+(1 -4 2

3 1 4 3 0 4

1 4
B)jo 4 -=-2{-[]1 -4 2
31 4113 0 4
Kpartkne Teopernyeckne cBegeHHs:

d B
Ta6J'II/H_[a Buaa A= |C K| HAa3bIBACTCA OIPCACIUTCIIEM BTOPOI'O NOPAAKA WU BBIMUCIISACTCS 110

o |a B|
opMmye =a'K—B'C
pMyne | .
a, az; as
Ta6muna Buna A= |by b,  bs| maseiBaercs onpenenuTeneM TpeThEro Mopsaka M BEIUMCIIAETCS
€1 G2 C3
JIBYMsI CTIOCOOAMU: METOJIOM Pa3JI0KEHUS 10 MEPBOM CTPOKE U METOJOM TPEYTOJIbHHKA.
Memoo mpeyeonvruxa
a, az; 4as
A= bl bZ b3 =(al'bz'C3+a2'b3'C1+a3'bl'Cz)_(a3'b2.C1+a2'bl'C3+a1'b3'C2)
€1 € C3
Memoo pasznodicenust no nepeoil cmpoxe
a, az as

b, b b, b b, b
A= bl b2 b3 =daq- 2 3_a2' 1 3 3" 1 2
C2 €G3 €1 G3 €1 (2
€1 €2 C3
Onpedenumenu 1106020 nopsoxka 00.1a0a0m ciedyIoWUMU C80UCMEAMU.
1. OOt MHOKHUTEIb B CTPOKE MOKHO BRIHOCUTH 32 3HAK OTPECIIUTEINS.



L 2

2 4 _9. 1 2

-3 8 -3 B
2. Ecny xaxaplil 3JIEMEHT B KAKOM-TO CTPOKE OIPENEIIUTENS PABEH CyMME JBYX CJIAraeMbIX,

TO MCXOJHBIM OIPENEIUTENb PABEH CYMME JABYX ONPEIACIUTENIEH, B KOTOPBIX BMECTO 3TOU CTPOKHU CTOAT
IIEPBbIC U BTOPBIE CJIAra€MbI€ COOTBETCTBEHHO, a OCTaJbHBIE CTPOKHU COBIAJAKOT C HCXOIHBIM
OIIPEACIUTEIIEM.

biy + e bz +en by +ers bir bz byg €11 €12 €13
21 (22 (23 = | @21 @2 da23 |+ | a1 a2 dag
3] 32 s g1 gz dag fdil gz dga
3. Ecnu nBe cTpoku onpeaeuTens HOMEHATbh MECTAMU, TO ONPEAEIUTENb IIOMEHSET 3HAK.
1 1] 2 3
2 3 1 1 ‘
4, Ornpenenurens ¢ AByMsl paBHBIMU CTPOKAMU PaBEH HYIIIO
1 2 3
1 0 =7 =10
1 2 3
5. Ornpenenurens ¢ AByMs IPOMOPIHMOHATBHBIMU CTPOKAMH PaBeH HYJIIO
1 2 3 1 2 3
-1 2 2({=] -1 2 2 =1
2 4 6 2.1 2.2 2.3
6. Onpexnenurens, coepKalluil HyJI€BYIO CTPOKY, PAaBEH HYIIIO
1 =1 0
i 0 0f{=0
2 3 1
7. Onpenenurens He U3MEHHUTCS, €CIIM K KaKOW-TO €ro CTPOKe MPUOAaBUTH APYTYIO CTPOKY,
YMHOKE€HHYIO Ha HEKOTOPOE YUCJIIO
1 -1 ()
1 0 -1
2 B 1

IlycTb 3a1aH onpeaenuTeNb TPETHEro MopsIKa . Ko BTOpOI#i cTpoke mprbaBum
TPETHIO 3HAYCHHUE OTNPECIIUTENST HE U3MEHUTHCS

I -1 0 1 -1 0 1 =1 0
I 0 =1|=14+2 043 =141 |=]3 30
2 3 1 2 4 1 2 4 1
8. Onpenenurens BepxHeW (HMKHEH) TpeyrojbHOM MAaTpUIbl PABEH IPOU3BEICHHUIO €ro

JMaroHaJIbHBIX YJIEMEHTOB.
L0

0
0 0
0o o0 0 -1

Ilopsinok BbINOJTHEHHS PA0OTHI:

3aaHus pemarTcs B JIIOOOM MOPSAKE

Xon paboThrI:

1. [TonyuuTs y mpenogaBaTes 3a1aHusl.

2. OdopMuTh pelieHne B TeTpaan A MPAKTHIECKUX padoT.

et
—
e’

=1-2.-5-(—1) =-10

[}
o=
—_

®opma npeacraBiaeHus pe3yJabTara:
IIpencraBuTh BHIOTHEHHBIE 3aJaHUS B TETPaI s MPAKTHUECKUX paboT ImpenojaBaTesio.

Kpurepumn oneHku:


http://www.webmath.ru/poleznoe/formules_6_1.php
http://www.webmath.ru/poleznoe/formules_6_2.php
http://www.webmath.ru/poleznoe/formules_6_1.php

3a Kax/abli MpaBUIbHBIN OTBET — 1 Oamt. 3a HenpaBuiIbHBIN oTBeT — 0 6amos. 90 + 100- oTaMuHO;
80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTelbHO; MeHee 70- He yI0BIETBOPUTEIBHO.

IIpakTnyeckas padora Ne 2-3 Onepauuu HaJ MATPULIAMH M HAXO0K/IeHHe 00pPaTHOM
MaTpPHIbI.

Iesab: popMupoBaHue YMEHUH BBINOJIHAThH ONEpallMM Ha/l MATPULIAMHU.

Beinosinus patdory, Bel Oyaere:

YMETB:

- BBIIOJHATD OIICpallii HAA MaTpUILlaMU;

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:

PaznaTounblif MaTepual (KapTOUKH C 3aJaHUSIMHU).

TexHuueckne cpeacTBa OGy‘-IeHI/ISII KOMIIBIOTCP C JIMIICH3WOHHBIM ITPOrpaMMHBIM obeclieyeHneM u
MYJIbTUMEANA ITPOEKTOP

3aganme:
Haiitu 3Hayenue Qpynxuun f(x) = 4x? — 5x + 2. Eciu x = (i :i)
1 2 3
Haiitu 3nauenue Gynkuuu f(x) = —2x2 +3x — 6. Ecmmx =0 4 -1
5 1 -3
Haiitu matpuity, oOpatHyto JaHHON
6 5 1 2
1 2 3
A)A=(_3 1 );E)B= 3 4 —1):B) 11 10 8 9
4 -1 9 8 5 6
5 0 -3
4 3 -2 -2

Kparkue Teoperudyeckue cBeleHUs:
[IycTte nana kBagpaTHas maTpuna 4 N-ro nopsiaka.

Munopom Mij snemenma aij MaTpunbl N-To MOPSAAKA HA3bIBACTCS ONMpENEeIUTENb MaTpuIs! (N-1)-ro
Mopsi/iKa, MOJYIEHHOM U3 MATPHUIIbl A BEIUEPKHUBAHUEM I-i CTPOKH U J-TO CTOJIONA.

Hamnpumep, MuHOpOM 35IeMEHTa a1 MaTpUIIbl A TPETHETO MOPsIKA OyIeT:

Ay 4y gy

a a
Mio= =" "8 =qa,.a33-a31.a23.
Gyr Gy dy

a3 Az dg

dz; dg

Kaxiast MaTpuIia N-ro mopsika umeer N> Muropos (N-1)-ro mopsika.

Aneebpauueckum donoanenuem Ajj s1emenma aij MATPHIIBL N-TO MOPSIKA HA3BIBAETCS €r0 MUHOD,
o i+j
B3ATHIH co 3HaKoM (-1)"™:

Aij=(-1)"Mj;, T.e. anreGpanueckoe TOMONHEHUE COBMAMAET C MUHOPOM, KOTJa CyMMa HOMEPOB
cTpokH U cTobia (i+])- Y4eTHOE YKCII0, U OTIIMYAETCS OT MUHOpA 3HaKOM, Korjia (i+])-HeueTHoe YucIo.

1 -11
H[}I/IMC[Z. Haiitu anre6panquKHe AOMOJIHCHHA BCEX 3JICMCHTOB MATPHIIbI 4=l2 1 1|

1 1 2

Pemenue.



Ap=(-1)" 1 Y=1; Ap=(-1)"* 2 1=-3; Agp=(-1)'"% j=1;
1 2 1 2 1
Ap=(-1)7 L Y=3; Ap=(-1)7% 1 =15 Ag=(-1)*2} —J-‘:_g;
1 2 1 2 1 1
A=D1 j:-z; Aa=(-1)" ! j=1; A=) ﬁzs.

Aneopumm vluucienus 0opamHot Mampuywl
1. HaxonuMm ompenenurens UCXOAHOM MaTpulbl. Eciou |A| =0, To marpuua A — BBIPOKJEHHAs U

0oOpaTHON MaTpUILBI A? e cymectByer. Eciu |A | #0, To marpunia A — HEBBIPOXKIACHHAS U OoOpaTHas
MaTpHUlla CYLIECTBYET.

2. Haxonum matpuny AT, TPaHCIIOHUPOBAHHYIO K A.

3. Haxogum anreOpavyeckue [OMOJHEHHS 3JIEMEHTOB TPAHCIOHUPOBAHHOM MATpUIBl U
*
COCTaBJISIEM M3 HUX IIPUCOEAMHEHHYIO MaTpuny 4 .

4. Beruncisem oOpaTHyI0 MaTpuily o gopmyne: ,1_1 ,-.
A

5. IlpoBepsieM MpaBHIBHOCTH BBIYHUCICHUSI OOPAaTHONH MaTpHIIBI A, mexonst u3 ee onpeaeneHuss A
'A=AA"=E.

o o 1 -1 1
[Ipumep. Haiitu maTpuily, oOpaTHYIO K TaHHOM: A= ) .

1
Pemenue.
1. Onpenenurens MaTpPUIbI ‘ A ‘:5¢0, T.e. MaTpulla A — HEBBIPOXKJIEHHAsI U 0OpaTHasi MaTpHIla At
CYILIECTBYET.

1 2
-11
1

2. Haxonum matpuny AT, TPaHCIIOHUPOBAHHYIO K A A=

3. HaxoauM anreGpamueckie OMONHEHHS OSIEMEHTOB MATPHIBI A' ¥ COCTABISEM M3 HHX
MIPUCOEANHEHHYIO MaTpuly 4 :
T _ 1+1 — A
A p=(-1)" L L 1=
1 2 1
1 1-1:
2

1—:3’
2 1

=1’ AT 12:(_1)1+2. —l]_ ; =3’ AT 13=(_1)1+3‘

11

AT21:(_1)2+1,i ;:_3; AT22=(-1)2+2'1 2:1; AT23=(_1)2+3.

AT31:(-1)3+1‘i jzl; AT32:(_1)3+2.

1 —W:_Z; AT33:('1)3+3'
1 1

1 -2 3
4. BeruncisaeM oOpaTHYI0 MaTpully o Gopmyne 1_1 ,-



L (1 8 -2) (Y5 35 -25
4 _% 3 1 1|=|-35 5 s
1 -2 3) \ys -255 35
5. IIpoBepsieM IPaBUILHOCT BHIUUCIEHHUS 00paTHON MaTPHIB 110 GOpMysIam
At4=A4"=E:

A= 15 35 -2/5 _ 1 -11 _
-35 15 1/5 2 1 1
15 -2/5 3/5 1 1 2
1 3 2 1 3 2 1 3 2
—|5 1+§'2+(7§j 1 E'(’l)"LE 1+(75J-1 g 1+§-1+(f§)-2 10 0,
3 1 1 3 1 1 3 1 1 _
(_g)’1+§'2+§ 1 (_6)'(_1)+§'1+§ 1 [—gj l+§~1+g 2= 8 (:; (;
1 2 3 1 2 3 1 2 3
5 1 [_E 2+§ 1 E'(_1)+(_§j'l+§ 1 5 l+(—§j-l+g 2
L (Y LYy rys 35 -25) (10 0
AA™=12 1 1|35 ys ys [Tlo 1 of
0 01

1 1 2){1ys -2/5 35
ITopsinok BbINoOJIHEHUs padoOThI:
3aaHus pelaroTcs B JII000M MOpsAKe
Xoxa padoTbI:
1. [TonmyuuTs y mpemnoiaBaTesns 3a1aHusl.

2. OdopMuTh pelieHre B TETpaau A MPaKTHUYECKUX padoT.

®dopma npeacTaBiaeHusl pe3yJabTara:
[IpencraBuUTh BBIMOIHEHHBIC 33JJaHUS B TETPAIU JIUIS IPAKTHUECKUX PA0OT MPENOIaBaTEIo.

Kpurepuu onenku:
3a KaXIbli TpaBUIIbHBIN 0TBeT — | Oamn. 3a HenmpaBunbHBINA 0TBET — 0 6aioB. 90 + 100- oTnuyHO;
80 + 89- xopowo; 70 + 79- ynoBieTBopUTeENbHO; MeHee 70- HE yIOBIETBOPUTEIBHO.

Tema 1.2. CucteMbl JTUHEHHBIX YPABHEHU

IIpakTuyeckasi pa6ora Ne 4 Pemienue cucremMbl JIMHEHBIX ypaBHeHui no npaBuay Kpamepa

Heab: popmupoBaHue ymMeHHU pemiath CUCTEMBI TMHEMHBIX ypaBHEHUH 1o mpaBmity Kpamepa.

Beinosnus patdory, Bel Oyaere:

YMETB:

- Pemats cuctembl TMHEHHBIX ypaBHEHUH 1o npaBuity Kpamepa,;

MarepuanbHoe o0ecnieyeHue:

Pa3znarounslit MaTepuan (KapTOUKH C 3a/IaHUSMU ).

TexHnueckue cpeacTBa 00y4eHHsI: KOMIIBIOTEP C JIMLEH3UOHHBIM IPOrpaMMHBIM 00€CIIEeYeHHEM U
MYJIbTUMEAHNA IIPOEKTOP

3ananue:

PemmmTh cuctembl IMHENHBIX YPAaBHEHUN € IBYMsI HEW3BECTHBIMU 1O IipaBuily Kpamepa

{x+2y=—2_ {4x—3y=—1_ {7x+3y=1
D lax—y=8'" 1 x-5y=4 % l2x—6y'=-10

Pemmte cuctembl IMHEHHBIX ypaBHEHUH C TpeMs HEU3BECTHBIMH 110 mpaBuiy Kpamepa

X, + X, — 2X3 =6, 5%; +8X, + X5 =2, 2% —3Xy + X3 =—7,
) 12x, +3%, ~Tx5 =16,  0) I3x —2x, +6x5 =—7, B) Ix, +4x, +2x5 =1
5X; + 2X, + X3 =16; 2% + Xy — X3 =—5; X, —4X; =-5;

PemmmTh cuctembl IMHEMHBIX YPaBHEHUH € YETHIPbMS HEM3BECTHBIMU 10 MpaBmity Kpamepa

10



Xg +3X, +4X3 —2%X, =2,
d) —3X; — TXy —8X3 +2X4 = 4,
2X; — Xy +3X3 =4,
2X; +4X, +4X%5 =3.

Xg + Xy + X3 + X, =10,
a) X+ Xy — X3 — X4 =4,
X —Xo + X3 — X4 =—2,

KpaTRne TECOPETHYCCKUEC CBCACHUS .

Memoo Kpamepa
Teopema Kpamepa. 11ycts A — onpeieuTenb MaTpUIbl CUCTEMBI A, a Aj — ONIpeeInTENb MAaTPULIBI,
OJIy4aeMoi U3 MaTpuIlbl A 3aMEHOM J-ro cToj0I1a cTOI0IOM CBOOOAHBIX WieHOB. Torma, eciau A#0, To
CHCTEMa UMEET eIMHCTBEHHOE PEIIeHUe, olpeaeseMoe o Gpopmymnam:

=1 (J=1,2...n).

dopmyna monydnia HazBanue Gopmyiel Kpamepa.

Aneopumm peuwtenusi cucmemsvl TUHEUHbIX ypasHeHull memoodom Kpauepa.

1). BeIuuciuTh onpenenuTenb MaTpULlbl A, COCTaBICHHON 13 KO3(PPHUINEHTOB CUCTEMBI JIMHEHHBIX
YpaBHEHU.

2). CocraButh mMarpuubl Ai, Az, ..., An, TyTEM 3aMEHBI COOTBETCTBYIOIIUX CTOJIOIIOB CTOJIOIIOM
CBOOO/IHBIX YJICHOB, M BBIYUCIUTH UX ONMPEACTUTEIH.

3). Boruncnuts 3Ha4eHust nepeMeHHbIX 10 popmynam Kpamepa: x 'Z X, = AZ L X = 2

X — X+ X3=3,
[Ipumep. Pemute cucremy ypaBHeHuil meTogom Kpamepa: 26+ X+ X3=11,
Xl + X2 + 2X3 = 8.

Pemenne. CocTtaBum Marpuny wu3 KOB(I)(bI/II_II/IeHTOB CHCTCMBbI ypaBHCHI/Iﬁ n BBIYHMCIIMM €€

1 -11
ompejenuTens: L \A\ 520. Tak kak A#0, To mo Teopeme Kpamepa cucrema wumeer
11 2

€IMHCTBEHHOE pEIICHHUE.
Bbruucium  onpenenutenu marpunl A1, A Az, TOIYYEHHBIX M3 MaTpulel A, 3aMeHOU
COOTBETCTBEHHO I1EPBOr0, BTOPOTO U TPETHETO CTOJIOLIOB CTOJIOLOM CBOOOAHBIX YJICHOB:

3 -1 1 131 1 -1 3
A4=01 1 1=20,4,=2 11 1{=10;4,=2 1 11=5"
8 1 2 18 2 11 8

Teneps no (1)0pMyJ'IaM KpaMepa Hap”meM 3HAQUYEHUS IEPEMEHHBIX:
W _IA[_10 _IA[_5
=4, X =2, %= =1
A A A

OTBeT: (4, 2; 1).

Ilopsinok BbINOJHEHHS padOTHI:

3amaHus peraroTcs B JJI000M MopsiKe

Xoa pa0orbi:

1. [TonyunTs y npenoaaBaTens 3aJaHusl.

2. OdopmuTh pelieHre B TeTpaau U MPAKTUIECKUX padoT.
®opma npeacraBiaeHus pe3yJabTara:
[IpencraBuTh BHIOTHEHHBIE 3aJaHUS B TETPAAU IS IPAKTHUECKUX PadOT MpenojaBaTeio.

Kpurepum ouenku:
3a Kax /bl MpaBUIbHBIN OTBET — 1 Oat. 3a HenmpaBuiIbHBIN oTBeT — 0 6amos. 90 + 100- oTaMyHO;
80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTenbHO; MeHee 70- He yI0BIETBOPUTEIBHO.
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IIpakTnyeckas padora Ne 5 Pemenne cucrembl JTHHEHHBIX ypaBHeHHi o npaBuiy I'aycca

Leas: popmMupoBaHue yMEHHI peniaTh CUCTEMbI JIMHEHHBIX yYpaBHEHUH 10 TpaBuity ["aycca.

BbinosinuB padory, Bel Oynere:

YMETB:

- Pemiath cucTeMbl JIMHEHHBIX YpaBHEHUM 10 npaBuiy ['aycca;

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:

Pa3znarounslit MaTepuan (KapTOUKH C 3a/IaHUSIMU).

TexHuueckue cpencTBa 0OyueHHs: KOMIBIOTEP C JHUIIEH3MOHHBIM MPOrPaMMHBIM 00ECTIeueHHEM U
MyJIbTUMEANA IPOEKTOP

3ananmue:

PemmmTe cuctemsbl IMHENHBIX YPAaBHEHUN € IBYMsI HEU3BECTHBIMU 110 IipaBuily Kpamepa

{x+2y=—2_ {4x—3y=—1_ {7x+3y=1
D 13x—y=8"2{ x=5y=4 9 {2x -6y = —10

Pemuth cucTeMbl TUHEHMHBIX ypaBHeHI/Iﬁ C TpeMsl HCU3BCCTHBIMU I10 IIPABUITY KpaMepa

Xq + Xy —2X3 =6, 5X; +8Xy + Xg =2, 2% = 3%y + X3 =7,
a) 2X; + 3%, — 7X3 =16, 0) 3%y — 2Xy +6X3 =7, B) Xy +4%; +2%3 =-1,
5X; + 2X, + X3 =16; 2Xy + Xy — Xg =—5; X = 4%y = =5,

Pemuth cucTeMbl TUHEHMHBIX ypaBHeHI/Iﬁ C 9YCTBIPbM HCU3BCCTHLIMU I10 IIPABUTTY KpaMepa

X1 +3Xy +4X3 —2X, =2,
d) —3X%; — Xy —8X3 +2X, =4,
2% — X, +3X3 =4,

Xy + X, + X3 + X, =10,
) Jx, + %, —Xg — X4 = 4,

X — X + X3 — X4 = =2,
2% +4X, +4X3 =3.

Memoo I'aycca (Memoo uckmoyeHus HeussecmHblx)

Memoo I'aycca siBnsiercsa Hanbosee OOLUIMM TOYHBIM METOJIOM PELIEHHs] M MCCIEIOBAHUS CUCTEM
JUHEHHbIX ypaBHeHUH. CyIIHOCTH €ro COCTOUT B TOM, 4YTO TIIOCPEICTBOM 3JIEMEHTaPHBIX
npeoOpa3oBaHuil cUCTEMa MPUBOAUTCS K CTYIIEHYaTOMY BUY, U3 KOTOPOT'O BCE PEIIEHUS] CUCTEMbBI MOTYT
OBITH HalJIEHbI HETIOCPECTBEHHO.

DnemenmapHvimu npeodbpazo6anuamuy CUCTEMBbI SIBIISIOTCS:

® [IepECTaHOBKA JIIOOBIX JIByX YPAaBHEHUN CUCTEMBI;

® YMHOXEHHE JII000r0 YpaBHEHHS CUCTEMBI Ha Yuciio A#0;

® BEIUEPKHUBAHNE YPABHEHUS, Y KOTOPOTO BCe KOA((OUIIMEHTHI U CBOOOIHBIN UJIeH paBHBI HYJIIO;

® CJIOKEHUE JIBYX YPAaBHEHUH CUCTEMBI.

JIro6oe smeMeHTapHOE MpeoOdpa3oBaHNE CUCTEMBI HE MEHSET MHOXKECTBO €€ PEeILICHHH.

Yare Bcero npeoOpa3zoBaHus BHIMOIHIIOTCS HE C CaMON CUCTEMOM, a € €€ pacIIMpPEeHHON MaTpHIIeH,
OpU O3TOM DdJEMEHTapHble MpeoOpa3oBaHMUsS CHUCTEMbl JIETKO TPEBpallaloTCs B  JIEMEHTapHbIE
peoOpa3oBaHUs MaTPUILIBI.

X + 2%y +3X3 =6,

IIpumep. Pemuts cucremMy ypaBHeHHI MeTOIOM ['aycca: 2x, +3x, — x; =4,

3%, + X, —4x%3 =0.

Pemenne.
X, + 2X, +3%; =6, (-3 X +2X, +3%; =6,
2%, +3X, — X; = 4, (?—' =X, = 1% =-8,| (-5
3X + X, —4X%, =0; ‘ —5X, —13x, = -18;
X, + 2X, + 3%, =6, X, = 6—2X, — 3X,, x =1
— X, — X =8, X, = ——= 8j17X3 : X =1,
22X, = 22, X, =1 X, =1.

Otsert: (1; 1; 1).
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IIpumep. Pemmts cucremy ypaBHeHui MmeronoM I'aycca:

2% + Xy — X3 =5,

Xp = 2Xy + 2X3 = =5,

7X1—X2—X3:0.

Pemenue. BeimoauM nipeoOpa3oBaHus ¢ TOMOIIBIO pacITUPEHHON MaTPHUIIbL:

2
1
7

1
-2
-1

21

=lo 5

ITonyyeHHOM MaTpulle COOTBETCTBYET CHUCTEMA

00

2
-140

-1| 5
-5 15
—20-40

% =1,
pelenue Jy —s

X; = 2.
Otser: (1; 5; 2).
Ecnu cucrema HecoBMecTHa (T.e. COCTaBIISIIOIIME €€ YpaBHEHHs MPOTHUBOPEYMBBI U CHUCTEMa HE

UMEET PeICHHS), TO B Pe3y/IbTaTe MPUBEIACHHS K CTYIIEHYATOMY BUAY MOJydaeTcsi abCypIHOE paBEHCTBO

tumna 1=0. O6partHo: eciu MbI moTy4YrsIu paBeHCTBO 1=0 (BMECTO €AMHUIIBI B JIEBOW YACTH MOXKET CTOSITh

m000€ YKCIio, HEe paBHOE HYIIO), TO CUCTEMa HECOBMECTHA.

5
i

7]
(-2

—

2 1
=0 5

09

-15
—-5/15
—-5/35

(9) ;‘
(-5

2% + X9 — X3 =5,
5X2 - 5X3 = 15,
—20x; =40,

KOTOpasAs HMECT CAUMHCTBCHHOC

2% — Xy + X3 — X4 =3,
[Ipumep. Pemnts cucremy ypaBHeHuit MmetoaoM ["aycca: 4, — 2X, — 2%Xg +3X, =2,
2%, — Xy +5X%3 —6X, =1.

Pemenue. Boimonaum npeoOpa3zoBaHus ¢ MOMOIIBIO PACIIMPEHHON MaTPHUIIbL:

2
4
2

=

[TonyyeHHON MaTpuiEe COOTBETCTBYET CHUCTEMA

-1
-2
-1

2 -1 1

0 O
0 O

1 -13
-2 32
5 6|1
-1
-4 5
0 0

(-2) :‘ -1

!

3

—4]-
-6

2 -1
0 0
0 0

=

1 -13
-4 5|-4
+ —5-2)e]

2% —Xo + X3 =X, =3,
—4X;5 +5X%, =4,
0x, =—6.

nMeeT pemeHHﬁ, CJI€10BATCIIbHO, CHCTEMA pCIHGHI/II\/’I HE NMCCT.
OrtBeT: cucTeMa HECOBMECTHA.

Tperbe ypaBHEHHE CUCTEMBI HE

[Ipumep. Pemmts cucremy ypaBHeHuii Meroaom ["aycca:

2%+ TXy +3X%3 + X4 =5,
Xp +3X, +5X3 —2X, =3,
X, +5X; —9X%3 +8X, =1,

5% +18X, +4X5 + 5%, =12.

Pemrenne. 3anumiem pacimpeHHYIO MaTpHUILy ¥ BBIIOJIHUM IIEPBBIH IIAar TayCCOBBIX UCKIIFOUCHUN:

2 7 3 1|5
1 3 5 -2|3
1 5 -9 8|1
518 4 5 |12
P
2 7 3 1115
0 -1 7 -5]|1
0 0 0 O0]O
0 0 0 0]0

:(2731

2 7 3 1
=|0 -1 7 -5
0 3 -21 15
01 -7 5

5
0 -1 7 -5/1f

5

1
-3/
-1

13
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o o 2% +TXy +3X3 + X4 =5,
IToceqnel MaTpuIe COOTBETCTBYET CUCTEMA YPABHCHUMN:
— Xy + X3 —=5%, =1.
N3 BTOpOro ypaBHEHUs HAXOIUM: X, =—1+7%3—5X, W, NOJCTAaBUB B IEPBOE YPABHEHHUE, MOIYUUM:
X =6—-26X3 +17X, .
Utak, X, =6—-26x5 +17%,, X, =—1+7%3 —5X,, X3, X4 — JIFOOBIC YHUCIIA.
OTBeT: cucTeMa HeollpeieeHHas U UMeeT OECKOHEYHOE MHOKECTBO PELICHUI.

Ilopsinok BbINOJHEHHS padOThI:

3agaHusl pelarTcs B JIF000M MopsaKe

Xox paboTsi:

1. [Tonyuuts y npenoaasaTesns 3aJaHusl.

2. OdopmuTh perieHne B TeTPaay Ui MPAKTUIECKUX padoT.

®dopma npeacTaBiaeHusl pe3yJabTara:
HpeI[CTaBI/ITI) BBITTIOJTHCHHBIC 3aJaHu B TCTpaan AJI IMMPAKTUYCCKUX pa60T nmpenoaaBarTeiito.

Kpurepumn oneHku:
3a KaXxJplii MpaBUIIbHBIN OTBET — 1 Oasu1. 3a HenpaBwiIbHbIN 0TBeT — 0 6aoB. 90 + 100- oTiIMYHO;
80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTelbHO; MeHee 70- He yI0BIETBOPUTEIHHO.

IIpakTuyeckas padora Ne 6 Pemenue cucremMbl JTUHEHBIX YPABHEHU MATPUYHBIM METO10M

Hean: popMupoBaHue yMEHUH pelIaTh CUCTEMbI IMHEHHBIX YPaBHEHUH MAaTPUYHBIM METOJIOM.

Boinosinus padorty, Bel Oynere:

YMETh:

- Pemate cucremsl TMHENHBIX YPaBHEHUN MAaTPUYHBIM METO0M;

MarepunanbHoe obecrniedeHue:

Pa3znarounsbliit Matepuain (KapTOUKH C 3a/1aHUSMU).

TexHuueckue cpencTBa 00yueHHs: KOMIBIOTEP C JIMIIEH3UOHHBIM IPOrPaMMHBIM 00€CieYeHUEM U
MyJIbTUMEANA IIPOEKTOP

3aganue:

PemmTs cucreMbl TMHENHBIX YPaBHEHUH ¢ IBYMs HEM3BECTHBIMU 110 IipaBuiry Kpamepa

2) {x+2y=—2 ){4x—3y=—1_ {7x+3y=1

3x—y=8" x—5y=4 9 2x -6y = —10

PemmTe cuctembl IMHENHBIX YPaBHEHUH ¢ TPEMs HEM3BECTHBIMU MO npasuiy Kpamepa

X, + X, — 2X3 =6, 5%; +8X, + X5 =2, 2% —3Xy + X3 =—7,
a) 2X; + 3%, — 73 =16, 0) 3%y — 2X, +6X5 =7, B) Xp +4Xp +2%3 = -1,
5%, + 2%, + X3 =16; 2% + Xy — Xg ==5; X — 4%, =5,

PemmmTh cuctembl IMHENHBIX YPABHEHUN C YETHIPHbMS HEM3BECTHBIMU MO TpaBuily Kpamepa

Xq +3X, +4X3 —2X, =2,
d) —3X; = TXy —8X3 +2X, = -4,
2X; — Xy +3X3 =4,
2X; +4X, +4X%5 =3.

Xg + Xy + X3 + X, =10,
a) X+ Xy — X3 — X4 =4,
Xi —Xg + X3 — X4 =—2,

ITopsinok BbINOJHEHHS PadOThI:

3agaHusl pelarTcs B JIF000M MOpsIKe

Xox paboTsrI:

1. [TonyunTs y npenogaBaTesis 3a1aHusl.

2. OdopmuTh perieHre B TeTpaau Uit MPAKTUIECKUX padoT.

dopma npeacraBjeHns pe3yJabTara:
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[IpencTaBuTh BBHITIOJIHEHHBIC 3a/IaHUSI B TETPAIHU I MPAKTHYECKUX pa0dOT MPENo aBaTelio.

Kpurepun oneHku:
3a Kax/Ibli MpaBUIbHBIN OTBET — 1 Oamt. 3a HenmpaBuiIbHBIN oTBeT — 0 Oamos. 90 + 100- oTaMuHO;
80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynosneTBopuTelibHO; MeHee 70- He yI0BIETBOPUTEIBHO.

Tema2.1. Anredopa BeKTOpPOB.
IIpakTnyeckas padora Ne 7 Onepannu HaJ BEeKTOpaMHu

Heab: dopMupoBaHHe yMEHUH BBIMOIHATH OMNEPALMU HAJl BEKTOPAMH; BBIYHCISATH MOAYIh U
CKaJISIPHOE NPOU3BEJCHUE BEKTOPOB.
Beinosinus patdory, Bel Oyaere:

YMETb:
- BBITIOJIHATDH ONEPaI HaJl BEKTOPAMH;

- BBIUUCIIATH MOJYJIb BEKTOPA;

- BBIYMCIIATD CKAISIPHOE MPOU3BECHUE BEKTOPOB;

MatepuajibHoe o0ecnieyeHue:

Pa3narounsblii Matepuai (KapTOUKH C 3aJIlaHUSMU).

TexHuueckue cpencTBa 00yueHHs: KOMIBIOTEP C JMIIEH3MOHHBIM IPOrPaMMHBIM 00€CIIeYeHUEM U
MyJIBTUMEHA IPOEKTOP

3aganme:

1. JlaHbl BEKTOpBI a=(4, -2, 4) U b=(4,-2,-4). Haitru: a) BEKTOPbI Z’=%5 u d=2a+b; 6) yron

MEX1y BEKTOpaMu c u d.
2. HaiiTu KoopMHATHI M JJIMHY BeKTOopa AB, eciu A(2, —3), B(4,-2).
3. JlaHBI BEKTOPHI a= (3 -1, b= 1 -2, c= (-1 7). Haiitu: a) amuHy BeKTopa _p = 5+5+E; 0)

Pa3JIOoKUTH BEKTOp P MO BeKTOopam & u b.

4. TlocTpouTh B cucTeMe KOOPIAUHAT BEKTOP p=a+2b+c , B3AB KOOPJMHATHI BEKTOPOB @, b, ¢ 13
3a7aHus 3.

5. HaiiTi yron Mex 1y BeKTopaMi m=3a—4b u n=-a+2b, eciu a=(3, -6, -1), b=(1 4 -5).

6. HaiiTn KOOpMHATHI U JJIUHY BEKTOPA MN ,ecmd M(3,2,-7), N(-3,4,2).

7. Haiitn mepumerp TpeyrompHuka ABC, eciam W3BECTHBI KOOPIWHATHI €ro BepmnH A(—4,1),
B(-2, 4), C(0,1).

Kparkue Teoperudeckne cBeieHUs:

Bexmopom Ha3pIBaeTCsl HANPABJICH HBIH OTPE30K AB C HAaYaJIbHON TOYKOW 4 M KOHEYHOW TOUYKOH
B. BekTopbl MOTYT 0003HAYAThCS: a= AB .

Bekropsl, nexamue Ha OJHOW TPSAMOM WM Ha TMapajUICNIbHBIX MPSMBIX, HA3bIBAIOTCS
KOJLIUHeapHuiMU, 1 0003HAYAIOTCS QHB. BekTopbl Ha3bIBAIOTCS KOMNAAHAPHBIMY, €CIIA OHU JIEXKAT B OJJHOMN

IIJIOCKOCTH.

Eciu Hayano ¥ KOHEIl BEKTOpa COBITAIAI0T, HAIIPUMED, AA, TO TAKOMW BEKTOP HA3BIBAIOT H)IEGbIM U
0003Ha4aoT 0= AA. JlJTHA HYJICBOTO BEKTOPA PAaBHA HYIIIO: ‘6‘ -0.

JIBa BEeKTOpa HAa3BIBAIOTCS PABHbIMU, €CIIM OHW KOJUTMHEAPHBI, OJMHAKOBO HAIMPABICHBI U UMEIOT
OJIMHAKOBYIO JUTUHY:
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def |1) a™ 6;

a=b I
2) \a\ =\b\.

IIpouseedenuem eexkmopa a Ha uucio A Ha3bIBAETCS BEKTODP b= Aa, UMEIOLIMH UIHHY ‘B‘ =1 ‘5

HaIpaBJIcHHE KOTOPOTO COBIAJAeT C HalpaBJICHHEM BeKTopa a, ecid A>0, U MPOTHBOIOIOKHO €My,

ecim A<0.

IIpomueononodicuvlm 6eKkmopom -a Ha3bIBACTCS MPOHM3BEICHHE BEKTOpa a Ha umcio (-1), T.e.
-a=(-Da. o
Cymmoii 1ByX BEKTOPOB a WU b Ha3bIBaeTcs
»  BEKTOD c=a+b, Ha4aJ0 KOTOPOrO COBMAJALT C

: _HAYalOM BEKTOPa a, @ KOHEL - € KOHLOM
------- *" BeKkTOpa b NpH YCIOBMH, 4TO HAYalO BEKTOPA b
COBIIAJAeT C KOHIIOM BEKTOpa a (Mpasuio
Mpey2onbHUKOB).
OueBHIHO, 4YTO BEKTOp ¢ B OJTOM CJly4ae MpPEJCTaBISCT JUArOHaNb IapajuiesiorpamMMa,

MIOCTPOEHHOT'O Ha BEKTOPAaX a M b (MPAsuio Napaiieiocpamma).

[TpaBuiio TpeyroiabHUKa MOXKHO 00001 MTh. Ecin nmeercst N BEKTOpOB &, dj, ..., @, , TO UX CyMMa

HaxXo4UTCA MOCJICA0BATCIIbHBIM IIPUMCHCHUCM IIpaBUJIda TPCYTI'OJIbHUKA (HpaBI/IJ'IO 3aMbIKaHH A J'IOM&HOIZ).

HpﬂMaﬂ lc 3a/IaHHbIM HAIIpaBJICHUCM, IIPUHUMACMBIM 34d IMOJOKHUTCIIbHOC, HA3bIBACTCA OCbIO.

IIpoexyueii e6exkmopa a Ha och | HaspiBaeTcs umcilo, O00O3HAYaeMoe #npja W PaBHOE
‘a‘cos @, 20e pe [0,7[] — YTOJI MEXTTV REKTONOM a W TTONOKUTEILHBIM HallpaBJIeHHEM OcCH .

np|5=MN, 0£(p<%

¥

np|5=—MN,

NN
IN
AS)
IN
B

ITepeHeceM BEKTOp a MapallelibHO caMOMy cebe Tak, YyToObl €ro Hayaao COBMAIO C HAYaIoM

KOOp/AWHAT.

Koopduﬂamamu eeKkmopa 5 Ha3bIBAKOT KOOPAWHATHI €TO KOHEYHOMH
TOYKH. TaK, KOOpJAUHAaTaMU BCKTOPa a=0M Ha IJIOCKOCTH O)Cy SABIIAKOTCA

JIBa YUCJIA X U Y. a=(X,y), @ B IpocTpaHcTBe OXyZ — TPH YUCNIA X, Y U Z.

.
>

7] x

BekTop a=(x,y,z) MOXeT ObITh NpeAcTaBiIeH B BuAe a=Xi+Yyj+zK, rme i, j, k — exuHU4IHBIC
BEKTOPHI (OPTHI), COBNAIAOIINE C HAMpaBIeHHeM oceil coorBercTBeHHO OX, Qy, Oz; ‘iHij‘ =1.

ﬂﬂuH(l 6eKmopa paBHa KOPHIO KBAJIPAaTHOMY U3 CYMMEI KBAaJPpaTOB €Io KOOPAWHAT:

H:‘W‘:\/xﬂyz wiu ‘5‘:‘W‘:Jx2+y2+zz. (1)
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JluneliHple onepanuy HaJ BEKTOpaMH B KoopamHaTHOM Qopme. IlycTh BEKTOp a=(x,y,z) H

b = (X, ¥, 2,) » TOTJA c=a+b=(X+%, Y +Y, 4+12),
d=a-b=04—%, ¥~ Y, 2,—2,),

a IPOM3BE/ICHUE BEKTOPA a = (x, y;,z) HA YUCIO A €CTh BEKTOP T = (ix, Ay, Az,)-

Ecmu nmamel Touku M(x,y;,2;) u N(X,,Y,,2,), To BekTop MN OymeT HMeTh KOODIMHATHI:
MN = (X, =X, Y, = V1,2, = 24).
JIBa BekTOpa a M Db KOLIUMeapHbl TOTAa W TOJBKO TOrJa, KOTJAa MX KOOPIAMHATHI

bl VA

MPONOPLIUOHAIIBHBI: a
X, Yo 7

Jlenenue oTpe3ka B J1aHHOM OTHOILIEHHUH. [1ycTh HaHbI TOUKU A=(x;,Y;,2) U B=(X,,Y,,Z,), & TOUKa

M onpenenena ycnoueM AM=AMB, 1>0.

AMMEB=11
A M B

Torna KoopauHATHI X, Y, Z TOYKH M ONpeNestoTCs paBeHCTBAMU

X:xl+/1x2 :y1+ﬂy2 Z:zl+/1z2
-, .

1+ 2 1+4 1+ 2

B wactHoM cityuae A=1 u Touka M Oyzner cepeanHoii oTpeska AB.

Cranspuoiv  npouszeéedenuem (a,b) IBYX BEKTOPOB a H b HAa3bIBaeTCS YHCIO, PaBHOE

IMPOU3BCACHUIO JJIMH 3TUX BEKTOPOB HA KOCUHYC yIJia (0 MCXKAY HUMU:
(a.b)=ab =[dJb|cose-

BbIpazuM cKasipHOE IPOM3BEICHHE Yepe3 KOOPANHATHI BEKTOPOB a U b .

Cranspnoe npousgedenue (a,b) IByX BEKTOPOB a M b paBHO CyMMe IMPOHM3BE/ICHHI

COOTBETCTBYIOIMX KOOPJMHAT 3TUX BEKTOPOB:
(E_l, 5)= ab= ‘QHB‘ 00S @ = XX, + V,Y, + 2,2, 2)
Cranspnviii K6adpam BEKTOPa PaBEH KBAJIPATy €ro JUTMHBL:
~ 2\ Z2 |7 2 2, 2
(a,a):a :‘a‘ =x'+Yy +7 - (3)
YToN MeXly BEKTOPAMH a M b OIpeJensercs no popmysie

@!?) - XX + V1Y, + 2,7, . (4)
N A A

cosp =

Jns IBYX HEHYJEBBIX BEKTOPOB a = (X, Y, z) ¥ b= (X, Y,,z,) YCI06Ue OPMO20OHANLHOCHIY UMEET BHUL:

5J_5<:>x1x2 +VY1Y, +2,Z, =0.

17



[pumep. JlaHbI BEKTOPBI a=(2, -1 -2) U b=(8, —4, 0). HaiiTu: a) BEeKTOpBI c=2a u d=b-a; 0)
JUTHHBI BEKTOPOB cu H; B) CKaJIAPHBIM KBaJpaT BEKTOpA d ; T') CKaJISPHOE MPOU3BEAECHHE BEKTOPOB (¢, d);

11) YTOJ MEX/1y BEKTOpaMH ¢ u d .
Pemenue. a) [1o onpeneneHuto ¢=2a=(4, -2, -4); d=b—a=(6, -3, 2).
0) [To dhopmyne (1) Haiigem ATMHBI BEKTOPOB cud:
=+ (2 (4 =6 [f]- (7 o B 1.

B) ITo dhopmyre (3) ckanspHBIM KBaapaT paBeH KBaapaTy MOAY/IS BEKTOpa, T.€.

(d.d)=d>=fd
r) [To popmyne (2) ckansgpHoe MpOU3BEICHNE PABHO:
(c.d)=4-6+(-2)-(-3)+(-4)-2=22.

1) [To popmyne (4) yron Mexay BeKTOpaMu cud OTIPEICTIACTCS PAaBEHCTBOM:

cos :ﬁg’—g) =£:o5210TKYIla @ =arccos 0,52 =~ 58°.
T T

ITopsinok BbINoOJIHEHUs padoOThI:

3aaHus pelaroTcs B JII000M MOpsAKe

Xoa pa0doThi:

1. [TomyuuTs y mpemnoiaBaTens 3a1aHusl.

2. OdopmuTh perieHre B TeTpaau Ul MPAKTUYECKUX padoT.

®opma nmpeacTaBJieHus pe3yJbTara:
[TpeacTaBUTh BBHITIOIHEHHBIC 33/1aHHSI B TETPAIH IS MPAKTUYECKUX pabOT MpPErnoaaBaTesro.

Kputepun onenkn:
3a KaXkJpli MpaBUIIbHBIN OTBET — 1 Oasul. 3a HenpaBwIbHbIN 0TBeT — 0 6amoB. 90 + 100- oTiIMYHO;
80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopUTENbHO; MeHee 70- HE yI0BIETBOPUTEIHHO.

IIpakTnueckas padora Ne 8 Pemienne 3ana4
Hean: hopMupoBaHre YMEHUN periaTh 3aJa4u M0 TEOPUH anreOpbl BEKTOPOB.

Beinosnus patdory, Bel Oyaere:

YMETb:

- BBIYMCIIATh BEKTOPHOE M CMELIAHHOE IIPOU3BE/IEHUS BEKTOPOB;

MarepuanbHoe o0ecnieyeHme:

PaznaTounblif MaTepual (KapTOUYKH C 3aJaHUSIMH).

TexHuueckne CpeacTBa 06yquI/1$1: KOMIIBIOTEP C JIMICH3WOHHBIM ITPOTrpaMMHBIM oOecrieueHrEM U
MYJIbTHUMEINA TPOEKTOP

3ananue:

1. JlaHbBl BEKTOpPHI a=4i+4k, b=—i+ 3] + ZE, c=3i+ 5] . BolmonHuTe crnemyromue AeWCTBUS: a)

BBIUUCIIUTE CMEIIAaHHOE IIPOM3BEACHUE BEKTOpOB a, b, 5c; 0) HaiimuTe MOIyTb BEKTOPHOTO
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npou3BeAeHus 3¢ u b; B) BeIUMCIAHUTE CKaHHpHOC MIPOU3BEACHNE BEKTOPOB a M 3b; T) MpOBEphTE, OYAYyT

JIX KOJUIMHEAPHBI HJIH OPTOrOHAJLHBI BEKTOPBI @ U b ; 1) mpoBepbTe, OyAYT M KOMIUIAHAPHBI BEKTOPHI

a b c.

2. Bepmmuusl nmupamuasl Haxomatcs B Toukax A(2, 3, 4), B(4, 7, 3), C(1, 2, 2), D(-2, 0, -1).
Boruucnuts: a) mmomans rpanu ABC; 6) o6bem mupamuast ABCD.

Kparkue Teopernyeckune CBeIeHHs:

TpOI/IKa BeKTOpOB a, b, C C O6H_II/IM HayajioM B Touke () Ha3kIBacTCs HpaBOI/I cClin KpaT‘IaI/IHII/II/I

TIOBOPOT OCH BEKTOPA a K BEKTOPY b CO CTOPOHBI BEKTOPA C OCYIIECTBIAETCS TPOTHB YAaCOBOH CTPEIKH
(puc. a). B mpoTuBHOM citydae TpoiiKa BEKTOPOB Ha3bIBACTCs JIEBOH (puc. 0).

Bexmopuvim npouszeéedenuem BEKTOpPOB a W b Ha3pIBaeTcs BEKTOp €, 0003HadyaeMblii C=axb,
KOTOPBIN yIOBJIETBOPSIET TPEM YCIOBUSM:

1) | = ele[sina.b);
2) cla, clb;
3) a,b,c— npaBasi TPOKa BEKTOPOB.

W3 onpenenenus BEKTOPHOTO MIPOU3BEICHUS CIEAYyeT, uT0 axa =0, axb=-bxa.

Ecnu n3BecTHbI KOOPIMHATBI BEKTOPOB a = (x, Y, z) U b = (X, Y, z,)» TO KOOPJAHUHATEl HX BEKTOPHOTO
MIPOM3BEICHUS BBIYUCISIOTCS IO (hopmyrie

POl B DA TS I D T < B PR
c=axb , = ,
Yo 23] X2 23] X2 Y2
I'eomerpuuecknii CMBICHI BEKTOPHOI'O

MPOU3BCACHUA COCTOUT B CIICAYIOIICM. ,Z[J'II/IHa

BCKTOpPa C=axb paBHa IIomaiaun

CMemaHHblM npoussedenuem TPeX BEKTOPOB a, b, ¢ HA3BIBAETCSA UHCIO, KOTOPOE nomy9aercs,
eCITH BEKTOPHl a M b yMHOXHTH BEKTOPHO, a 3aTe€M pe3ylIbTaT YMHOXHTh HA BEKTOpP C CKAIAPHO.

O6o03HauaeTcs cMelaHHoe npousBeeHue abe . Mrak, mo onpenenenuto abc = (axb)c .

ITycTh n3BECTHBI KOOPAMHATEI BEKTOPOB a = (X, V,,2)1 b= (X, Y, 2,) ¥ ¢=(X3,Ys,25) - 1Oraa

T 4]
abc=x, Yy, 1Z,|.
X3 Y3 I3

Ycnosue xomnianaprocmu Tpex BEKTOpOB a, b, ¢ ©MeeT BUI;

L o b L ]
a, b, ¢ —KOMIUIAaHApHBI <> abc=0 <> X, Yy, Z,/=0.
X3 Y3 I3

I'eomeTpuyecKuil CMBICI CMEIIAHHOTO IPOMU3BEACHMUSI COCTOMT B cienyromeM. CMeliaHHoe
TNPOM3BE/ICHHE TPEX BEKTOPOB a, b, ¢ paBHO 00beMy V TapajieNenuena, MOCTPOSHHOTO HAa JTHX
BEKTOpaxX, €CIU a, b, C — mpaBas Tpoiika. Eciu ke dTa Tpoifka IeBas, TO CMEIIAHHOE HNPOHM3BEICHHE
OTpHULATENILHO U PaBHO 00bEMY Mapauiesienune/ia ¢ IPOTUBOMOIOKHBIM 3HAKOM:
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Ilopsinok BbINOJHEHHS PadOThI:

3agaHusl pelarTcs B JIF000M MopsIKe

Xox paboTsi:

1. [TonyuuTs y npenoaasaTesns 3agaHusl.

2. OdopMuTh pelieHne B TeTpaau i MPaKTHUYECKUX padoT.

(I)opMa NnpeacraBjJacHusd pedyJjabTara:
HpeI[CTaBI/ITB BBITIOJITHCHHBIC 3aaHus B TETpaAn AT IPAKTHICCKUX pa60T MpCroaaBaTeIto.

Kpurtepuu ouenku:
3a KaxIbli IpaBUIbHBIA 0TBEeT — | Oamn. 3a HenpaBmibHBINA 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- oTaMuHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBineTBopuTesibHO; MeHee 70- He yI0BIETBOPUTEIHHO
Tema 2.2. YpaBHeHHe MPSIMOI HA MJIOCKOCTH U B MPOCTPAHCTBE

IIpakTuyeckas padora Ne 9,10 CocTaBiieHne ypaBHeHUil MPAMBIX U pellleHUe 3a1a4

Heab: popmupoBaHre yMEeHUI COCTABISATh YPaBHEHUS MPSMBIX.

Boinoinus padorty, Bl Oynere:
YMETh:

- pelarh 3aa4u, UCIOJIb3Ysl ypaBHEHUS IPSIMBbIX;
MatepuajibHoe o0ecnieyeHue:
Pa3narounsblii Matepuai (KapTOUKH C 3aJlaHUSMU).
TexHuueckue cpencTBa 0OyueHHs: KOMIBIOTEP C JMIIEH3UOHHBIM IPOrPaMMHBIM 00€CIeYeHUEM U
MyJITUMEAHNA TPOEKTOP
3aganue:
1. Hausr Bepumnabl A(3, 1), B(-13, -11), C(-6, 13) tpeyronbuuka ABC. CoCTaBUTh ypaBHEHHUS
CTOPOH TpeyronbHuka ABC 1 HaliTH yroa Mexay npsmeiMu AB u BC.
2. Haiitu TOUKy nepecedyeHus NpsAMBIX, 3aJJaHHBIX YPAaBHEHMSAMHU: a) 2Xx—Yy+3=0 U 4x+8y+17=0;
0) 2x—y+3=0 u 4x—-8y-11=0.
3. Jausr Bepumnsl A(4, 3), B(-3, -3), C(2, 7) tpeyroabuuka ABC. HaiiTu: a) ypaBHEHHE CTOPOHBI
AB; 6) ypaBHenue BbicoThl CH; B) ypaBHeHue menuanbl AM; r) Touky N nepeceuenust meauansl AM u
BbicoTbl CH; 1) ypaBHEHHE NpsAMOM, Mpoxozsmeil depe3 BepmuHy C mapajuleabHO CTOpoHe AB; e)
paccrosinue ot Touku C 110 npsimMoit 45.
KpaTkue Teopernyeckue cBeieHUS:

B nexapToBoii mpsiMOyToJIbHOM crcTeMe KoopAauHat OXY Ha TUIOCKOCTH JIt00ast mpsiMasi MOXKET OBbITh
3a/laHa ypaBHEHUEM TIEPBOM CTENIEHU

Ax+By+C =0, rae A, B, C—onpenenennsle uucna, A? +B? = 0. M 00paTHO, BCIKOe ypaBHEHUE BUIA

AX + By +C =0 OIIpeJesIeT NPSMYIO Ha INIOCKOCTH.

JlaHHOE ypaBHEHHME HAa3bIBACTCS OOWUM YpAHeHueM NpsAMOl Ha TUIOCKOCTH, KO3(p(HUIMEHTHI

ypaBHeHUs A, B ompenesnstoT KOOpAWHATH BEKTOpa fi, MEPHEHIUKYIIPHOTO ITON NMPSAMON. DTOT BEKTOP
Ha3bIBAETCSI HOPMATbHBIM GEKMOPOM TIPSIMOU.

VYkaxkeM OCHOBHBIE CIIOCOOBI 3aJJaHUs MPSMOI Ha TIIOCKOCTH M COOTBETCTBYIOIINE YPaBHEHUSI.
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1. IIpsmast MPOXOIUT Yepe3 TOUKY M, (x,,y,) TIEPIIEHAUKYIAPHO BEKTOPY fi=(A B). B aToM ciydae
HpSIMaSI OIIUCHIBACTCA 06H_[I/IM ypaBHeHI/IeM
A(x—%,)+B(y—y,)=0.

2. IIpsmas OPOXOAUT YEPe3 TOYKY M,(x,,y,) HNAPaUIENbHO BEKTOPY S =(m,n). B sTOM ciryuae

npsamasd 3agacTCs KAHOHUYECKUM YPaBHEeHUeM
X=X _ Y=Y .
m n

WA napamempudecKumu ypaeHerHusimMu

X = X, +mt,
y =Y, +nt,

rjae t — mapameTp, IPUHUMAIOIIUN JTIOObIE YHCTOBBIC 3HAUCHHUS.

3. IIpAmas NPOXOAUT YEpe3 TOUKY M,(x,,y,) € 3aJaHHBIM YIJIOM HAaKJIOHA ¢, ONPEICIIEMBIM

yenogeim Kodppuyuenmom k=tge (puc. 1). B sTOoM ciyuyae ypaBHEHHE MpsIMOH HMMEET BHJ

Y=Y, =k(x=x,).

A

LR )

Puc. 1. Puc. 2.

4. Tlpsimasi OTCeKkaeT Ha KOOPAMHATHBIX OCSAX 3aJaHHble OTpe3ku (puc. 2). B srom cmydae
UCIIOJIB3YIOT ypasHeHue npamou 6 ompeskax X | Y _q.
a b

5. llpsimast 3amaHa yrjaoM HakJiIOHA ¢, ONpPENEIsIeMbIM YIJIOBBIM KO3(PPHUIMEHTOM Kk =tga, U
otpe3koM b, orcekaeMbiM Ha ocu (Oy. B 3TOM ciydae HCHONB3YIOT ypasHeHue NpsSmMou ¢ Yel08biM
KO2(hhuyuenmom y =kx+b .

Paccmosnue d om mouku M,(x,y,) RO TPSIMOH Ax+By+C=0 BBUHCIAETCS 1O Qopmyre
|Ax, + By, +C|

d
VA? + B?

ITopsinok BbINoJIHeHUs padoThI:

3aaHus pelaroTcs B JII000M MOopsaAKe

Xox padoTsr:

1. [TonmyuuTs y mpernoiaBaTens 3a1aHusl.

2. OdopmuTh pelieHre B TeTpaau Ul IPaKTUYECKUX padoT.

®opma nmpeacTasJieHus pe3yJbTarTa:
[IpeacTaBUTh BBHITIOIHEHHBIC 33/1aHKSI B TETPAIH JJIS MPAKTUYIECKUX pabOT MPErnoaaBaTelro.

Kpurtepun onenkmn:
3a KaxIbIi IpaBUIbHBIN 0TBeT — | Oam. 3a HenpaBuiIbHBINA 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- oTaMyHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTesbHO; MeHee 70- He yI0BIETBOPUTEIBHO

IIpakTnyeckas padora Ne 11,12 CocraB/ieHue ypaBHeHHii KpUBBIX U NOBEPXHOCTeil BTOPOro
nopsiika

Leas: popMupoBaHuEe YMEHHI COCTABIATh YPABHEHUSI KPUBBIX U TIOBEPXHOCTEH 2-T0 MOpsKa.
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Beinosinus patdory, Bel Oyaere:

YMETb:
- pelmaTh 3aJa4u, UCIOJIb3ysl YPABHEHUS KPUBBIX BTOPOIO MOPSAKA HA INIOCKOCTH;

MarepuajibHoe o0ecrnieyeHue:

PazpgaTounslit MmaTepuan (KapTOUKH C 3aJaHUSIMU).

TexHuueckue cpeacTBa 00y4eHHsI: KOMIIBIOTEp C JUIEH3MOHHBIM MPOTpaMMHBIM 00ecriedeHneM U
MyJIbTUMEANA IPOEKTOP

3aganue:

1. Onpenenutb KOOPAUHATHI LIEHTPA U PAAUYC OKPYKHOCTH x2 +y2 —4x+3y=0.

2. CocTaBUTb ypaBHEHHE OKPYXXHOCTH, NPOXOMAIIEH uepe3 TOUKY 4(6,-1) C ILEHTPOM B TOUYKE
nepeceueHust NpsIMbIX 3x—4y-5=0 1 4x+3y-15=0.

3. Haiitu nonyocu, KoopJuHATHl HOKYCOB U IKCLHEHTPUCUTET IUIUICA 4x2 + 25y% —100=0.
4. OnpenenuTs BUJ U PaCHOI0KEHNE KPUBOH (TI0IyOCH, KOOPAMHATHI (POKYCOB M IKCIIEHTPUCHUTET)
5x% +16y2 +10x—96y + 69 =0.
5. IlapaGosia ¢ BepHIMHOI B Hayajge KOOPAMHAT IPOXOAUT 4Yepe3 TOUKY 4(1,—3) U CUMMETPUYHA
otHocuTenbHO ocu Ox. Haiitu (hoxyc u ypaBHEeHHs 1apalboIbl ¥ €€ TUPEKTPHUCH.
[TapaGona ¢ BepHIMHOM B TOUYKE O(2,1) MPOXOAUT dYepe3 TOUKY 4(6,3). COCTaBUTH ypaBHEHHE
napaboJTbI
Kparkue TeopeTruueckue cBeJeHH:

OO6miee ypaBHEHHE KPUBBIX BTOPOTO MOPSAKA UMEET BUJT

Ax? +Bxy +Cy? + Dx+Ey+ F =0, B KoTopoM A, B u C He paBHbl HYJIO OJHOBPEMEHHO, T.€.

A?+B%+C? 0.

Onaunc u okpysHcHOCmb
Onauncom Ha3bIBAETCS T€OMETPUUECKOE MECTO TOYEK IUIOCKOCTH, CyMMa PacCTOSHUN OT KOTOPBIX

710 IBYX JAaHHBIX Touek F1 u F,, Ha3piBaembIx pokycamu, ecTh BeIMUMHA IIOCTOSIHHAS, paBHAas 2a, IpUYeM
3Ta BeJIMYMHA OOJIbIIEe pacCTOAHUSA 2¢ MEXKAY (POKyCaMH.

Ecim 3a ocb Ox mpuHATh TpsiMyro, mpoxonsiryro depe3 ¢okycsl F1 m Fy, a 3a oce Oy —

nepneHauKyIsip K ocu Ox, MPOXOAIni uepe3 cepenuny orpeska FiF, (puc. 1), To ypaBHeHue sumrnca

XZ y2
npuMer Bug = 4 J_ —1.
a? b?

910 YPaBHCHHUEC HA3BIBAOT KAHOHUYECKUM YpABHEHUeM IJIuncd. HpI/I 9TOM @ — OoJIbIIas MOJIyOoCh

snuica, b — ero manas nonyocs, ¢=+va’—b?, F(-c,0) 1 F,(c,0) — GpoKycsl smnmca.

A
b ,,'
e
* Puc. 1.

OTtHomeHne = e <1 HAa3BIBACTCA IKCYERMPUCUMEMOM IJIIUNCA.
a

[Tpu a<b ypaBHeHHE TakKe 3aaeT AIUIMIIC, HO y TAKOTO AUIHICA (POKYCHI PACIIONIOKEHBI Ha OCH
Oy, napamerp b 3amaer GobIIyI0 TOJIYOCh, @ @ — Malyl IMOJYyOoCh. IlapamMeTp ¢, paBHBIA MMOJOBUHE
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paccTosHus MeXay (GOKycaMu, MOXKHO Haitu mo ¢opmyre ¢=+b?-a’, a DKCHEHTPUCUTET — IO

dopmyne ,_C.
b

[Tpu a=b ypaBHeHue 3a71aeT OKPY>KHOCTbD C IIEHTPOM B Hadajie KOOPJMHAT U PAJUYCOM d.

Oxpyx)HOCTb paauyca R ¢ HIEHTpOM B TOUKE C(XO, yo) sanaercs ypasHenueM (x—x,)* +(y -y, )’ =R?

T'unepbona
T'unep6onotl HAa3bIBACTCSI TEOMETPUIECKOE MECTO TOUEK TUIOCKOCTH, MOIYJIb Pa3HOCTH PaCCTOSHHM

OT KOTOpBIX /10 ABYX AaHHBIX Touek Fi; m F,, Ha3zpiBaeMbIX (pokycaMu, €cTh BeJIMYMHA MOCTOSIHHAS,
paBHas 2a, IPUYEM 3Ta BEJIMYMHA MEHBIIE PACCTOSAHUSA 2¢ MEXY (POKyCaMH.

Eciu 3a ocb Ox mpuHATh OpAMYl0, npoxoisiyio yepe3 ¢okycel F1 u Fp, a 3a ocb Oy —
neprneHaukynap kK ocu Ox, Mpoxoasimui depe3 cepenuHy otpeska FiF; (puc. 2), To ypaBHeHHE

2 2
mnep6onm OpUMET BUA X _ Y _4.

a? b?
DTO ypaBHEHHUE HA3BIBAIOT KAHOHUUECKUM YpasHeHuem cunepoovl. Ilpu 3ToM a — nelicTBUTENbHAS

1I0JIyoCh runepOobl, b — ero MEnMast mosyocs, ¢ =~va’ +b*, F(-c,0) u F,(c,0) — GpoKycsl dumIca.

Puc. 2.

Ornomenue . _ C .1 HaspIBaeTCA oKCyenmpucumemom unepoonol. Ilpameie y = iEX, K KOTOPBIM
a a

runep0Oojia HEOrpaHMYEHHO MNPHUOIIIKAeTCs Ha OECKOHEUHOCTH, MPEACTAaBISAIOT COOOW aCHUMIITOTHI
rUnepOoJIbL.

2 2

VYpaBHeHue _x72+y72 =1, OTIpeAeNsieT runepooiy, Ho y AToH runepOoibl (POKYChl PacloIOKEHbl Ha
a® b

OCH Oy, napameTp b ects JIeNiCTBUTEIbHAS MOJIyOCh, MapaMeTp a — MHHUMaAA IOJIYOCh, @ SKCOUCHTPUCUTCT

BbIUKCIsAETCS 110 popmyie . _C.
b

Ilapabona
Ilapabonou Ha3bIBaeTCS TEOMETPUYECKOE MECTO TOYEK IUIOCKOCTH, PABHOYAAJICHHBIX OT JaHHOU

TOYKH, Ha3bIBa€MOH (OKYCOM, U JAHHOM MPsIMOIi, Ha3bIBAEMOW JUPEKTPUCOM.

Ecnu 3a ocb Ox npUHATH TPAMYIO, TPOXOISIIYI0 uyepe3 (POoKyc MepneHJuKyISIpHO TUPEKTPHCE, a 3a
ock Oy — mpsAMYIO, MPOXOJAIIYI0 Yepe3 CepeauHy IEepHeHIuKysapa, OMYyIIeHHOro M3 (okyca Ha
aupeKTpucy (puc. 3), To ypaBHeHHe apaboibl IpUMeT BUA y* = 2px, TJI€ p — PacCTOsiHUE OT (oKyca 10

AUPCKTPUCHI. 910 YPaBHCHHUC HA3BIBAIOT KAHOHUYECKUM YPABHEHUEM napa60ﬂbl. HpI/I 9TOM X:—B -
2

ypaBHEHHE AUPEKTPUCH], a HOKYC F(p,Oj-
2
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" 4

Puc. 3.

VYpaBHeHue x*=2py 3agaeT napaboiy, CHUMMETPUYHYK OTHOCHUTeNbHO ocu Oy. B stom ciyudae

pupekTpuca napabosst y__ P, a pokyc F(ij.
2 2

Ilopsinok BbINOJHEHHS padOThI:

3agaHusl pelarTcs B JIF000M MopsIKe

Xox paboTsi:

1. [TonyuuTs y npenopasaTesns 3agaHusl.

2. OdopMuTh pelieHre B TETpaau A MPAKTHUYECKUX padoT.

(I)opMa NpeacraBjJacHusd pedyjabTara:
Hpe,[[CTaBI/ITL BBIIIOJIHCHHBIC 3aJIaHWA B TCTpaaud IJIA IMIPAKTHUYCCKUX pa60T peroaaBaTclIto.

Kpurtepuu onenku:
3a KaXIbIi IpaBUIBbHEIA O0TBeT — | Oam. 3a HenpaBmibHBIA 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- otnmuHo;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTesbHO; MeHee 70- HE yI0BIETBOPUTEIHHO
Tema 3.1. [Ipenen u HenpepbIBHOCTH (PYHKIUH

IIpakTuyeckas padora Ne 13 Boiuncienue npeaesioB pyHKuuii.

. 0 o0
PackpbiTHE HeonpeeJeHHOCTei (6) u(—)
Qo0

Heab: popMupoBaHue yMEHHI BHIUUCIIATE MPeAebl (GYHKIUH.

Beimosnus patdory, Bel Oyaere:
YMETB!

0 0
- PacKpbIBaTh HEONPEAECIECHHOCTH TUIA (6) u(—);

MarepuajibHoe o0ecnieyeHue:

PazgaTounslit MmaTepuan (KapTOUKH C 3aJaHUSIMU).

TCXHI/I'-IGCKHG Cpe)ICTBa 06yquI/1$1: KOMHBIOTep C JIMOCH3UOHHBIM HpOl’”paMMHIﬂM O6€CH€‘-I€HI/I€M 158
MyJIbTUMEANA TPOEKTOP

3ananue:

- 0
Boruucnuth npeaens yHKIUR Yl OT HEONpe1elIeHHOCTH (6)

2x3-54x
x%+x +1

10x2— 2x%4x-15 x34x+2

. Vx+1-1
a)hmx_)1 m 6) hmx_, 3 m ) hmx_) 1 3—+1 ) hmx_>4 —

) hmx—>1

o o Qo0
Berauciute npenens GyHKIWH yilas oT HeonpeaeaeHHOCTH (—)
o0

2 4 5 5 3
xX“+x x*+x . 12x°—-3x°+2x .
21 6) dimy S " 8) iMoo s 1) limm, o0 e T2 ) I|mx-(\/x2+1—x);

. —3x+7
llmx_,,x, ST a—

5x3+x x3+43x2-1
a) X—00

Kpartkne Teopernyeckne cBeeHHs:
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Packpvimue neonpedenenHocmell pasiuiHbIX Munog
Jlist Toro 4yToOBl HANTH Mpenen JIEMEHTapHONW (PYHKIMH, KOT/1a apryMEHT CTPEMUTCS K 3HAUEHHUIO,
NpUHAIEKAIEMY O0JacTH OMNpenieieHuss ATOH (PYHKIMH, HYXHO B BBIpaXeHHE (YHKIIMH BMECTO
apryMeHTa IOJICTaBUTh €T0 NMPEACIbHOC 3HAYCHUE.
Jlaneko He BCsKas MOJCTAHOBKA IPEICIBHOTO 3HAUYEHUS B (DYHKIMIO BMECTO HE3aBUCHUMOU
IIEPEMEHHON MOXET cpa3y INPUBECTH K HaxoxacHHIO mnpenena. Cioydaw, B KOTOPBIX IIOACTaHOBKA
MPEeJebHOTO 3HAYCHNS B (PYHKIIMIO HE JaeT 3HAUEHUS Mpejiesa, Ha3bIBaIOT HEONPEICICHHOCTAMH; K HUM

OTHOCSATCSI HEOTIPEICTICHHOCTH BHUJIOB (2], (%), (O-oo), (oo—oo), (1”), (ooo), (00). PaccMoTpuM HECKOJIBKO
(e 0]

TUIIOB IPUMEPOB, KJIACCU(PULIUPYS UX 110 BUAY HEONPEIEIEHHOCTH U IIPEJEIbHOMY 3HAYEHHUIO X.

1-i2 mun. PaccMoTpuM nipuMepbl BUjia x“—[g % C HCONIPECACICHHOCThIO BUIA (%) , TIC f(x) U ¢(X)
B 00ILIeM ciIy4ae — CJIO’KHBIE CTENICHHbBIC WM TOKa3aTesbHble GyHKIMU. B cilydae cTenmeHHBIX (QYHKIUI
HE00XO0/MMO BBIHOCHUTB 32 CKOOKY B UMCIIMTENE U B 3HaMeHarene ApoOu x ¢ HauOOJbIINUM IOKa3aTelleM
CTENIEHH CpelIu BCEX ClIaraéMbIX IpoOM; B CilIy4ae IOKa3aTelNbHbIX (YHKIMHA 32 CKOOKY BBIHOCHUTCS
HauOosiee OBICTPO BO3pacTarollee cilaraeMoe Cpeu Bcex ciaraeMbix ApoOu. Ilocne cokpaiienus apooOu
HEOIPEICIIEHHOCTh YCTPaHSIETCSI.

ITone3Ho 3arOMHUTH MPaBUIIO:

0, ecu N<m,
fim 20X+ ax" 4y g x+ay (Ej _Ja
x> hox™ + by x™ 4.+ by, X+,

o0

2-11 mun. PaccMOoTpuM mpuUMeEpHI BHJIA JLTO % C HEONPEAEIECHHOCTHIO BUAA [%} B atom cnyuae
HEOOXOMMO DA3JIOKUTh HAa MHOXHTEIW M YHCIUTENIb, W 3HAMEHATENb JpOOM WM JOMHOXHTH H
YUCIUTENb, W 3HAMEHaTelb JpoOM Ha OJHO W TO K€ BBIpAXKEHHE, MNPUBOAAILIEE K QopMmyrnam
COKpaieHHoro yMHoxeHwus. [locie cokpamieHust 1poOu HEONpeIeIeHHOCTh YCTPaHsIeTCsI.

3-it mun. PaccMOTpMM HpUMEpPHI C HEONpPEENeHHOCThI0 BHaa (o—oo). Eciu QyHKIMS, cTosmas
MOJ 3HAKOM IIpejieia, MPEACTABISIET CO0O0M anredpanyeckyrd CyMMmy JpoOei, TO HEeOompeaeIeHHOCTh
YCTpaHseTCsl WM MPUBOJUTCS KO 2-My TUIy IOCJIe MPUBEIEHUS apobeit k oOumieMy 3HaMmeHareno. Eciu
ynoMsHyTasi QyHKIUS IPEICTaBiIsieT co00M anredpanyeckyro CyMMY HUpPpalMOHAIbHBIX BBIPAXKEHUH, TO
HEOIPEIIEHHOCTh YCTPAHSAETCS UM MPUBOIUTCA K 1-My TUIY ITyTeM JOMHOXEHMS U JIeJIeHUs] GYHKLIUU
Ha OJTHO | TO ke (CONMPSHKEHHOE) BRIPaKEHUE, MPUBO/IAIIEE K (DOpMyIaM COKPAIIEHHOTO YMHOKEHUSI.

ITopsinok BbINoJIHeHUs padoThI:

3aaHus pelaroTcs B JII000M MOopsaKe

Xox padoTsr:

1. [TomyuuTs y mpemnoiaBaTens 3a1aHusl.

2. OdopmuTh perieHre B TeTpaau Ul IPaKTUYECKUX padoT.

®opma npeacraBiaeHus pe3yJabTara:
[IpencraBuTh BHIOTHEHHBIE 33JJaHUS B TETPaIH Ul IPAKTHUECKUX PabOT MpenoaBaTeio.

Kpurepum ouenku:
3a Kax/blil TpaBUIbHBIN O0TBeT — 1 Oamn. 3a HenpaBuwibHBIN 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- oTIMYHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- yaoBineTBOpUTENBHO; MeHee 70- He yOBJIETBOPHTEILHO

IIpakTuyeckast padora Ne 14 BolunciieHue npeiesioB ¢ NOMOLIbIO 3aMeYaTelbHbIX NPe1eioB,
PACKpbITHE HEONPEIeJeHHOCTEI.

Heab: popmupoBaHre yMeHUI BBIYUCIATD Mpeneibl GyHKIHH.

Bbinosinus padory, Bel Oyaere:
YMETh:
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- PacKpBIBaTh BBIYUCIATH Mpenenbl PyHKIUI MPUMEHss 3aMeuaTeNbHbIe TPeIebl;

MarepuajnbHoe o0ecnieyeHue:

PazpgaTounslit MmaTepuan (KapTOUKH C 3aJaHUSIMU).

TexHuueckue cpencTBa 00yueHHs: KOMIBIOTEP C JHMIIEH3MOHHBIM IIPOrPaMMHBIM O0€CIIEUeHUEM U
MyJIbTUMEAMNA IIPOEKTOP

3aganue:

Bbruuciute mpenensl GyHKUMH OpUMEHSS TEPBBIM 3aMeuyaTeNbHBIA Ipeaesl WM CBOWCTBO
SKBHMBAJICHTHO MaJIbIX BEJINYUH

4sin2x, 4sinx3 5arcsin2x
a) llmx_,o b) lim x—>0 C) llmx_)o Tcos?z’ d) hmx_)o W
Brrauciauts HpeI[eHLI (byHKHI/II/I HpI/IMeH}I}I BTOpOI/I 3aMeyaresIbHbII npeaci
2n 6n n? n
. 3\2" .. AN 3\Y . L. 5+3n
a) lim,,_, (1 + ;) ;b)) lim,, o (1 — Z) ; €) lim,, 0 (1 + E) ; d) lim,,_, o (m)

Kparkue TeopeTuueckue cBeeHHA:

3amewamenvuvie npedeﬂbl.
sin x
=1.
X

[IepBb1il 3aMeuaTenbHbIN Opeaen: lim
x—0

N . L 1Y . 1
Bropoii 3aMeuaTenbHbIN Tpeaen (‘II/ICJ‘IO e). I|m[1+ —| =e UM I|m(1+ y)y =e.
X y—0

X—>00

s Toro uto Obl M30aBUTHCS OT HEOMPENEICHHOCTH BHJIA (1°°) HEO0OXOUMO BBIJCIUTh LEIYIO
npobu (kKoTopas MONKHA ObITh paBHAa 1) B BBIPAKEHUH, CTOSIIEM IOJ 3HAKOM Ipenaena ,KOTOpoe
npeacTaBisier co0oil  CTENeHHO-ToKa3aTeNnbHylo (yHKIMI0. HeompeneneHHOCTh ycTpaHSeTCs TpU
MTOMOIIIH BBIJICJIEHUS BTOPOTO 3aMeYaTeIbHOr0 Mpeena.

Hanpumep:
K
X
I (1+k)x—1' A4+0* = (1) = lim [ 14— | =
o \U T TR = =m (g) =
k
1\ kY 1\Y k
= lim (1+—) = |lim <1+—) = (%
y—0 y X—0 y
4
n o,
. 4 _ oY _ 1: _4\4 _ g A,
yim(-3 =an=pm[0-9] =dn=rs
an (77—+ ) . 37"’%
n+2 o : 3\3 | s42) gy 3ntz lim e
2 (-2 == (2] e
lim32 3
fn—mo 4 = 54
3) lim (x 2) ;JJaHHBII MpeienT MOYKHO BHIYUCIUTH IBYMSI CLIOCOOAMU:
X—00 -
1 cnioco6:
Paznenum duciuTesh Ha 3HAMEHATEIb BBIICIIUB IIETYIO YacTh:
x+3x—2 ; :
x—211 X+
=> =1+ ;
5 x—2 x—2
x—2 i*x
. x+3\* 5 \% s\ 77 S dimel, oS
limy- (35) = lime (145) =lime (145 = 2= =
5%
fllmx—mog_c_g —fllmx—mcls 0:€5 ]

2 coco0:
[TomenuB yncaUTENb U 3HAMEHATEITh APOOH Ha X, CBEIEM JaHHBIN Mpeaes K 4aCTHOMY MPE/IEiOB:
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X

X X
. 3
x+3y* Pty 143\ _lm(i+3) e
1m( ) =lim|[=—=] =lim == r=—=1{.
x>0 \X — 2 X—0 E_z X—0 1_2 li (1_2) £
X x xR Tx

[Ipenensl OT HEKOTOPHIX TPUTOHOMETPUYECKHX (YHKIMNA HEOOXOIUMO pelaTrh MPUMEHSS
IIEpBBIN 3aMeUaTeNbHbIN NPEeAes WIN 3aKOH SKBUBAJIEHTHBIX BEJIMYMH NpH YCiI0BUU X — 0.
OKBHUBAJICHTHBIMU Ha3bIBAIOTCSI OECKOHEYHO MaJIble BEJIMYMHBI, IPEJEI OT MOHATHS KOTOPBIX PABEH
€IMHHULIE.
B kypce MareMaTnuecKkoro aHajansa J0Ka3bIBaeTCs, YTO IIPU OTHICKAHUH IIPEEIIA OTHOIIECHHUH IBYX
0ECKOHEYHO MaJIbIX BEJIMYMH MOXKHO 3aMEHHTH Ha MPe/ell SKBUBAICHTHBIX UM BEJIMUMHAM.

o aa X N )
(smx X; Sin 3 (3) ; tgx~x ...

2X

sin“=
2; TaK KakK SIn X u X HpI/I X — O OKBHUBAJICHTHBIC 6CCKOHe‘IHO MaJlbI€ BECJIIMYUHBI, HOC—)TOMy

1) )lci_r)lg =

X P
B JaHHOM BBIPAXXCHHNHU MOXKHO SIn E 3aMCHHUTD €TI0 apryMmeHTOM E Torna PCIICHUC BBIITIAAUT CICAYHOIHUM

Sin2 % (%)2 - E x2

1
lim —= =lim—===1i =lim[— ) =lim —
x>0 x2 x—-0 x2 x—0 x2 x>0 \ 4x2 x-0 4

obOpazoM:

2 li sinax _ sinax ~ ax
x—0 sin bx sinbx ~ bx

IMopsinok BbITIOJIHEHHSI PA0OTHI:

3aaHus pelaroTcs B JII000M MOpsAKe

Xoxa padoTbI:

1. [TonyuuTs y npenogaBaTes 3a1aHusl.

2. OdopMuTh pelieHre B TETpaau A MPAKTHUYECKUX padoT.

. ax . a a
=lim—=1i ==;
x—0bx x b

CbopMa NpeacTaBJCHUs pe3yjabTara:
Hpe,[[CTaBI/ITL BBITIOJIHCHHBIC 3aJlaHU B TCTpAAU IJI TPAKTHICCKUX pa60T npenoaaBaTeiIto.

Kpurtepuu onenku:
3a Kax/plil IpaBUIbHBIN 0TBeT — 1 Oamt. 3a HenpaBuiIbHBIN 0TBET — 0 6asoB. 90 + 100- oTiIMYHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTeNbHO; MeHee 70- HE yI0BIETBOPUTEIHHO

IIpakTuyeckasi pa6ora Ne 15 BoiunciieHue 0THOCTOPOHHUX MPeIeI0B, KiaccuPUKaAUUs TOYEK
pa3pbiBa

Heab: GdopmupoBaHre yMEHHI BBIYUCIATH OJHOCTOPOHHHE MPENEibl U KIacCU(PUIMPOBATH TOUKU
paspsIBa.

Boinoanus padorty, Bul Oynere:

YMETh:

- KJ1accu(UUUPOBATh TOYKU Pa3pbIBa;

MarepunanbHoe obecrniedeHue:

Pa3znarounsblit Matepuan (KapTOUKH C 3a/IaHUSMU).

Texuuueckue cpencTBa 0OyueHHUs: KOMIBIOTEP C JHMIIEH3UMOHHBIM MIPOrPaMMHBIM OOecrieueHHEeM U
MYJIbTUMEAHNA TPOEKTOP

3ananmne:

1. HccnenoBare Ha HEMPEPHIBHOCTH M MOCTPOUTH rpaduK (QyHKIHU:

27



1 X, Xx<0,

3 =
X +1

- . =3%1 1. | y(x)=11-x, 0<x<1,
10 DR

1-x’

a) ¥ =

x>1.

KpaTRne TECOPETHYCCKUEC CBCACHUS .

HenpepbBHOCTh (D)yHKIMM OIpenenseTcs B TOYKAX, NPUHAAISKAIIUX OOJACTH ONpe/ieieHus
¢ynkiuu. Ilycte ¢ynkums f(X) ompenerneHa B OKpPECTHOCTH TOYKM Xo. OTa (DYHKIMS Ha3bIBACTCS
HenpepvléHoll B TOUKE Xp, ECIU:

1) cymectyer npeaen lim f(x) ¢pynxuuu f(X) B Touke xo;
X—>Xo
2) 3TOT Mpees PaBeH 3HAYCHUIO (PYHKIIMU B TOYKE Xg.

def
HWnauve rosops, f HenpepriBHa B Touke X, < lim f(x)= f(x,). (1)
X—=Xg

HenpepoiBHocTh  (yHkimu f(X) B Touke xp oO3HAyaer, 4YTO B OSTOW TOYKE CYIIECTBYIOT
OJIHOCTOPOHHUE MPEIeIibl, paBHbIC 3HAYCHUIO (YHKIIUHU B 3TOH TOUKE, T.C.

lim f(x)= lim f(x)=f(x,), (2)
X—%;—0

X—>X+0
roe  lim f(x)= f(x, +0) — mpaBocToponuuii nmpeaen ¢pyukuuu f B Touke xo; lim f(x)=f(x, -0) —
X—>Xg+0 X—%—0

JeBocTopoHHHiA tipesen Gpyukimu f B Touke xo; f(Xo) — 3HaueHue pynkuuu f B TOUKE X).

Ecnu ycnosust (1) win (2) B TOUKE Xo HE BBIONHSIOTCS, TO TOYKA X HA3bIBACTCS MOUKOU paA3pblead
byukrpn f(x).

Ecnu cymectByroT koHeuHble oqHocToporHue mpeaenst f(Xo+0), f(Xo—0), npuuem He Bce Tpu umcna
f(xo+0), f(xo—0), f(Xo) paBHBI MeXIYy COOOIL, TO X HA3BIBAIOT MOUKOL PA3PLIEA NEPEO2O POIA.

Ecmu B TOYke pa3pbiBa Xp XOTS Obl oaMH M3 ogHOcTOpoHHUX mpenenoB f(xo+0), f(Xo—0) He
CYIIECTBYET HJIM OECKOHEUCH, TO Xo HA3bIBAKOT MOYKOU PA3PbIEA 8MOPO2O POOd.

ITopsinok BbINoJIHeHUs padoThI:

3aaHus pelaroTcs B JII000M MOopsaAKe

Xox padoThr:

1. [TomyuuTs y mpemnoiaBaTens 3a1aHusl.

2. OdopmuTh perieHre B TeTpaau U MPAaKTUIECKUX padoT.

®opma nmpeacTasJieHus pe3yJbTara:
[IpeacTaBUTh BBITOIHEHHBIC 33/IaHHS B TETPAAN ISl IPAKTUYECKUX pabOT NPEnoaaBaTelro.

Kpurtepun onenkmn:
3a KaxIbIi IpaBUIbHBIA 0TBeT — 1 Oami. 3a HenpaBuiIbHBINA 0TBET — 0 GayoB. 90 + 100- oTaMuHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTesbHO; MeHee 70- He yI0BIETBOPUTEIHHO

Tema 3.2. Iu¢pdepenunanbHoe ucuucjiaeHne GyHKIUMH 0OHOM JeHCTBUTENIbHOM NepeMeHHOM
IIpakTnyeckas padora Ne 16 Boruncienue npon3BoAHbIX d1eMeHTAPHbIX GyHkuuii. [IpaBuiaa

nuddepeHuupoBanus
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Hean: ¢opmupoBaHHe yMEHWUH BBIYUCIATH TPOM3BOJHBIE DJIEMEHTApHBIX  (QYHKIIHIA
WCIIOJIh30BaHUEM TMpaBuil AU epeHITnPOBAHUS.

Boinosnus padory, Bel Oyaere:

YMETB:
- BBIUUCIIAT IPOU3BOIHBIE 3JIEMEHTAPHBIX (DYHKIUIL;

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:
Pa3garounslii MmaTtepual (KapTOUKHU C 3aJaHUSIMH).

C

Texuudeckue cpeacTBa 06yT-I€HI/I$II KOMIIBIOTCP C JIMIICH3WOHHBIM ITPOTrpaMMHBIM obecneuecHEeM U

MYJIbTUMENA TIPOEKTOP
3aganme:

3apanue 1: Haiitu npon3BogHbIe PYHKITUI UCITONIB3YsI MPABHIIA BHIYUCICHUS U TAOJIUIY
MIPOU3BOIHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (HYHKIUH.

1) y=7x*-4x3+5x2-2;
4
2) y=5vx- inf + %;
3) y=3ctgx+5Inx-3%;
4) y=(9+x2)(2x-1);
X3
5) y= 3x+5"’

3aganue 2: BorunciauTh Npou3BOAHYIO QYHKIUU B TOUKE.
6) f(t)=0,5t+0,6t>+0,8t+8; f (1)-?

7) f(x)=ctgx-tgx; f G) -?

8) f(x)=2-5+3-e%; f (0)-?

9) f(x)=cosx:(1+sinx); f (g) -?

100 f=2 £(1)-?

Kpartkne Teopernyeckne cBegeHus:

Jana ¢pynkuus y =f(X) koTopas onpezeneHa B HEKOTOPOi OKpecTHOCTH TOUKH X.ITyCTh X1 M Xp —
3HaueHUe aprymMeHTa, a y1 = f(X1) u y2 = f(X2) —cooTBercTByIOIINE 3HAUCHUE DYHKIHH.

Pa3HocTh AX =X2-X1 — Ha3bIBaeTCs MPUPAIICHHEM apryMeHTa, a pasHocTh Ay = yo-y1 = f(X2)-f(X1) —
npupaiieHue GyHKIUU Ha [X1; X2].

JIf: mponzBomHO# pyHKIMHU y =f(X) M0 apryMeHTy X Ha3bIBatOT KOHEYHBIN TPEENl OTHOIICHHS
npupameHus QyHKIMM K TPUPALCHUIO apryMeHTa, KOTJa MOCIeHUN CTPEMUTCS K HYIIO

y' = lim Ax _ lim f(x+Ax) - f(X) :y;
A0 Ay M0 AX dx

Onepanys HaX0X/A€HUs TPOU3BOIHON Ha3bIBaeTcs nuddepenupoBanueM. I'eomerpruueckast
MIPOM3BOJIHAS MPEJCTABIISAET CO0O0M yrioBol Ko ULIMEHT KacaTelbHOM K rpa@uky GyHKIMH

y=1();re y'=f'(x)=k=1ga.
Du3HUECKUil CMBICT TPOU3BOAHON MOXKET OBITH OMPE/IEIICH Yepe3 MTHOBEHHYIO CKOPOCTh:

J1J1s BEIOTTHEHUS TaHHOM paboThl HeoOXoquMa TadIHIa

Tabnuia npou3BOIHBIX OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (QYHKIUH.
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nys n-1 X\ X X\ X
(x")’ = nx (e*) =e (@) =a"Ina (In x)’l (log, x)' =
X xlna
(sin x)" = cos x (cos x)" =—sinx 1 1 , 1
t X r— t X "= (\/;) =
(19%) cos® X (tgx) cos’® X 24/x
.¢ =0,c — const; x =1; (cu) =c-U
(uxv) =u'zv $u~v) =u'v+uv u) uv-w
(Uvw) = u'wWw +uv'w+uvw’ v) v
c eV’
—| =——, V(x)=0
(vj v )

Pemenne TUMIOBBIX 3aau:
3apanme 1: Halitu npousBoaHple GYHKIHMA HCIONB3YS TMpPaBWIA BBIYUCICHHUS M TaOIHILY
MIPOU3BOIHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (HYHKIUH.

1 y=6x"-8x+2x* -4

y' = (6x* —8x° +2x* —4)' = 24x> — 24x* + 4x;
o ¥Y=(5x-4)*(x+2)

u=5x—-4; u' =5
Y =(bx-4)(x+2)) =v=x+2; v =1 |=
(u*v) =u'v+uv'
=5(x+2)+1(5x—-4) =5x+10+5x-4=10x+6
=x+1

3. X

o u=x+1 u'=5
'=(X—+1J _lvox viop [cL2Xo2x+D)  2X-2x-2
> , (20)° ax’

u) _uv-u
v v?

-2 1.
4x*  2x*’
3aganue 2. BbUucIuTh NPOM3BOAHYIO (PYHKITUH B TOUYKE.
1) y=3x>-8x"+9x* -4
Yy (-1)=3-(-1)°*—-8-(-1)*+9(-1)?-4=-3-8+9—4 = —6.
2) y =5sin X oS X

y' (g) = 5((sinx)’ - cosx + sinx(cosx)") = 5(cos?x — sin?x) = 5(cos2x) = 5(cos2 g) =

S5cost =5-(—-1)=-5
Ilopsinok BbINOJHEHHSI padOThHI:
3amaHust pemaroTcs B TF0OOM MOPSIKE
Xon paboTsr:
1. [TonyuuTs y mpenogaBaTes 3a1aHusl.
2. OdopmuTs pelieHne B TETpaau A MPAKTUUECKUX PadoT.

®opma mpeacTaBJieHUs pe3yJbTara:
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[IpencTaBuTh BBHITIOJIHEHHBIC 3a/IaHUSI B TETPAIHU I MPAKTHYECKUX pa0dOT MPENo aBaTelio.

Kpurepun oneHku:
3a Kbl TpaBUIBHBIA 0TBEeT — 1 Oasut. 3a HenpaBwiIbHBIN 0TBET — 0 6ayumoB. 90 + 100- oTauyHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBieTBopuTenbHO; MeHee 70- He yIOBJIETBOPUTEIHHO
IIpakTnueckas padora Ne 17 BerunciieHue NpoM3BOJAHBIX CJI0KHBIX (PyHKIMI
Leas: popMupoBaHne YMEHHIA BEIYUCIISATH POU3BOAHBIE CIOKHBIX ()YHKIIUHA.

Beinosinus patdory, Bel Oyaere:

YMETB:
- BBIUUCJIATH IPOU3BOJIHBIE CIOXKHBIX (DYHKIIHIA;

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:

Pa3garounslii Mmatepual (KapTOUKHU C 3aJaHUSIMH).

TexHuueckne cpeacrBa O6y‘-I€HI/IHI KOMIIBIOTCP C JIMICH3WOHHBIM ITPOrpaMMHBIM obecrieueHneM 1
MYJIbTUMEIMA TPOEKTOP

3aganue:

3aganme 1: Hailtu npousBojuble (yHKUMH MCIONB3Ys NpaBUiIa BBIYUCICHHMS W TaOIHIly
MPOM3BOAHBIX CIOXKHBIX (DYHKIUH.

3aganue 2: BoruncnuTh Npon3BOAHYIO QYHKIIUU B TOUKE.

«BapuaHThI 3a1aHUIN

3amanneNel 3anannreNe2
Dy = (mx* +4)° 2)y =m*cos(px* —m). yr(1)=9
3)y=(™ +kx) 4)y = ktg(mx®) ©y(-1)=?
5)y =12 px™—mx 6)y =Clg ( pXk - mX) : y’(2)=‘?
7)y = In(x* + px™) 8)y =/ mp* +kx. y(-2)=?
9)y2|097(mx+k) 10)y=(epx+k)*vxp+mx. yr(3):f)
1)y = p*sin(kx+m) ~In(px")

Y i cosmy ;. V)=

I'me p —uucno OykB B UMEHHU; M —4YHCIO0 OYyKB B GaMUWIMM;, K — YHUCIIO OYKB OTYECTBA.

Kparkne Teopernyeckne cBegeHHs:

[Mycte y=f(u) u u=u(x) — muddepeHimpyembie (GYHKIUH U ONpEICTICHA CIOXKHAS (QYHKIIHS
y=f(u(x)). Torna cnoxuas pyakuus quddepeHEpyemMa u paBHa IPOU3BEICHUIO TPOU3BOAHON (HYHKIUH
y=f(u) B Touke U=U(X) u mpousBoaHOH GyHKIME U=U(X) B Touke X, T.e. Y’ = f'(u)-u’.

Ecmun y=f(x) — muddepenumpyemas u cTporo MOHOTOHHas (PYHKIHS Ha TNPOMEKYTKE X, TO
¢byHKIMA, oOpaTHas K JaHHOW x=¢()y), Takxke nuddepeHuupyemMa M ee MPOU3BOJAHAS OMNpeeseTcs

DX, = L . %0
COOTHOIIEHHEM: X, =—-, Y, .
X
J11s BBIIOSTHEHUS TaHHOM paboThl HeoOxoauma Tabnuna JuddepeHINPOBaHUS CIOKHBIX (QYHKITHI
dopmyibl auddepeHTupoBaHUS
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CrnoxHbie QyHKITIH

(") =nu"tu’ 6 (sinu)"=cosuu’

(') =e"U’ 7 (cosu) =-sinu-u’

a') =a"lInau’ 8 , 1 .,

CY) (tgu)' =——u'=—

COS™ X cos™ u

1 u’ 0 1 u’

Inu) ==u"=— ctau) = — u =—

(Inw) u u (ctgu) sin®u In?u
! ! u’ 1 1 ! u'

(log, u)' =——u'= 10 Wy =——u =t

PR

ulna ulna

Pemenue TunoBeIX 3agau
Haiinure mpou3BOaHYIO ClIENYIONUX (QYHKITAN:
3 7 .
1) y =(2x%x" —4x)";
2) y=+vx*-1;

3) y =sin(2x—x?*)
4) y=6In5x |

1) Jlns pemrenns ucnomnbzyeM dopmyy Ne 1
y = ((2x3 —4x)7) = 7(2x3 — 4x)% - (2x3 — 4x) =

=72x3 — 4x)° - (6x% — 4) = (42x% — 28)(2x3 — 4x)°.

2) Pewenne mpoBeaém mo popmyie Nel0

1 2x
’= /x2_1’=—_ x2_1'=—
y = ) 2Vx2 —1 ( ) 2Vx2 —1

3) Ipumenum popmyiy Ne 6:
y'(sin (2x — x2)) = cos (2x — x2) - (2x — x?) = (2x — x) - cos (2x — x?).

4) Bocnonbzyemcst hopmyitoit Ne4d:

y'=(6In5x)" =6(In 5x)':6-i . (5x)’=E=§.
X 5X X
Iopsaok BbINOJIHEHUS PA0OTHI:
3aaHus pemarTcs B JIIOOOM MOPSAKE
Xox paboTsrI:
1. [TonyuuTs y npenoaaBaTens 3aJaHusl.
2. OdopMuTh pelieHne B TeTpaan A MPAKTHIECKUX padoT.

®opma mpeacTasJieHus pe3yJbTarTa:
[TpeacTaBuTh BBHITIONHEHHBIC 33/1aHKSI B TETPAIH ISl MPAKTUIECKUX pabOT MPEnoaaBaTelro.

Kputepun onenkn:
3a KaxIpIi IpaBUIbHBIA 0TBeT — | Oam. 3a HenpaBmiIbHBINA 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- oTaMuHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBineTBopuTesibHO; MeHee 70- HE yI0BIETBOPUTEIHHO
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IpakTnyeckas padora Ne 18 IlpouszBoaunie u nuddepeHuaNbl BHICIIUX MOPSAKOB.
Ipasuio Jlonurans

Heab: popmupoBanne ymMeHUI BRIYUCIATH TPOU3BOJHbIE (DYHKIIUIN BBICIIUX MTOPSIKOB .

BbinosinuB padory, Bel Oyaere:

YMETB!
- BBIUMCIIATH POU3BOIHBIC (PYHKIUI BBICIINX MOPSAIKOB U IPUMEHSTH paBuio Jlonmurans ;
MarepuajibHoe o0ecnieyeHue:
Pa3narounsblii Matepuai (KapTOUKH C 3a1aHUSAMH).
TexHuueckue cpencTBa 0OyuyeHHs: KOMIBIOTEP C JIMIIEH3MOHHBIM IIPOrPaMMHBIM 00€CIIEYeHUEM U
MyJIETUMEAHA ITPOEKTOP

3aganue:

1. Haitinure y”’ OT CIEIYIOIINX (PyHKITHHA
1)y = (mx* +4)° 2)y = m*cos(px* —m)
3y =™ +kx) 4)y = ktg(mx"®)
5)y =12P"™ 6)y = ctg (px* —mx)
7)y=In(x* + px") 8)y = Jmp* + kx
9)y = log, (mx+k) 10)y = (€"*)*/x" +mx
11y = p*sin(kx+m) 12)y - In(px")

k * cos mx

I7ie p — 4ucio OyKB B UMEHHU
M — 4yucio OykB B haMUIUU
k — uucno OykB oTuecTBa

Y1+ X +InL+ x) eX+e -2,

2. Haiitu npenensl, ucnonb3ys npasuwio Jlonurans: a) lim ; 6) lim 5 ;
x—0 X x—0 X
2
, X
B) lim———.
H“"In‘ex +1)
3 Berunciuts npubd ;0) et
. pUOIMKEHHO a) 11; 0) e 7.

KpaTKue TECOPETHYECCKUEC CBCACHUSA:

[Ipown3BoHOI BTOpOro nopsijka (BTOpoi Mporu3BOJHON) HYHKIIUU

y = f(x)Ha3pIBAIOT IPOU3BOIHYIO OT €€ MIPOU3BOIHON. BTOPYIO IPOM3BOIHYIO 0003HAYAIOT TaK:

2

y", w

R um f7(x). Ecmm S = f(t) — 3aK0H NpsAMONMHEHHOTO ABMKEHHS TOUKH, TO BTOpas

d*s
OpOU3BOAHAA ITYTH 110 BDEMCHHU F €CTh YCKOPCHHUE 3TOI'0O ABMIKCHMA.

[MpousBoanas Tpethero nopsaka Gyakmun Y=f(X) ecTs MponU3BOIHAS OT MPOU3BOTHON BTOPOTO
nopsiika:
m my
y =)'
Boo6iue, nponsBoaHoit N-ro nopsaka GyHKuu y = f(x) Ha3bIBalOT IPOU3BOIHYIO OT
n

npou3BoHoii (n — 1)-ro nopsaka: Y™ .06osHauaroT N-20 nmpomssoanyio tak: Y, wim WJTH

n 1

dx
£ (X). ITpou3BogHbIE BHICUIMX HOPAAKOB BEIYMCIIAIOT MOCIIE0BATENLHBIM AU GEPEHIMPOBAHNEM
TAaHHOHM (YHKITUH.
Pemenue THITOBBIX 3a1a4:
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BrruuciuTe nponu3BOAHYIO TPETHETO MOPSAKA OT CIEAYIOUINX (PYHKINA:

1) y=6x*-8x>+2x*—4;

2) Yy=0Bx-4)*(x+2);

3) y= x4,

X

1) y' = (6x" —8x® +2x* —4)' = 24x> — 24X° + 4X;

y" = (24x° — 24x% + 4X) = 72x* — 48X + 4; y" = (72x* —48x + 4)' =144x — 48.
u=5x—-4; u'=5

2)y=(Bbx—-4)(x+2)) =v=x+2; Vv =1 |=
(u*v) =u'v+uv’

= 5(x+ 28+1(5x 4 ; =5X+10+5x—-4=10x+6.

10x + 6
y —10’—0.
1y XL U a(x+1) 2x— 2x —2
2X , (2x%) 4x
[Ej _uv—uv’
v v?2
_ -2 _ 1 |
4x? 2x2'

!

n 1 - — 3 .
’ H - ’3—

Ilpasuno Jlonumans coctout B cienytomieM. [Ipenen oTHOmEHUs IBYX OECKOHEYHO MAaJIbIX WITH
O0eckOHEeYHO OONbIIMX (YHKIHMA paBeH Mpeaeny OTHOIIEHUS HX MPOU3BOJHBIX (KOHEYHOMY WITH

OECKOHEYHOMY), €CJIM TIOCIEHUN CYIIECTBYET B YKa3aHHOM CMBbIce: |im f_ lim M .
x—%g(0) g(x) x—>%() ¢ (x)

><w| [N

o 0
Takum O6p2130M, IMpaBUJIO Jlonurans HCIIOJIB3YCTCA IJIA PACKPBITUA HEOIIPCACICHHOCTCHU B A [aj

Wi | — |.
e 0]
Touamue ouggepenyuana ynkyuu

[Myctes ¢ynkums y=f(X) ompeneneHa Ha mnpomexyrke X u auddepeHnupyemMa B HEKOTOPOU

A ,
OKPECTHOCTH TOYKH x € X. Torga cymecrsyer KOHeYHasi Ipou3BoAHas lim A—y = f'(x).
Ax—0 AX

Ha ocHoBaHuu Teopembl O CBA3M OECKOHEYHO MaJlbIX BEJIMYMH C MpenernamMu (yHKIUH MOXXKHO

A
3aMucarh Ey: f'(X)+a(Ax), rTme «a(Ax)— OeckOHeYHO Mamas Benu4YrHa Tpu Ax—0, OTKyzaa

Ay = f'(X)- AX+ a(AX) - AX.

Takum oOpa3oM, mnpupamieHue QYHKIUM Ay COCTOMT W3 JBYX cjaraembiX: 1) JHMHEHHOro
OTHOCHUTENIBHO AX ; 2) HeJIMHEHHOTro (IIpe/ICTaBIsAI0NIEero 0ECKOHEUHO Mallylo 00jiee BHICOKOTO MOPSIKa,
geM AX ).

Jughghepenyuanom ¢ynxyuu Ha3zpIBaeTCS TTIaBHAS, TUHEHHAST OTHOCUTEIFHO AX YaCTh MPHUPALCHUS
(GyHKIMHM, paBHAs TMPOM3BEICHUIO TIPOM3BOAHOM Ha TMpHpANIEHWE HE3aBUCUMOW IEPEMEHHOM:
dy=f'(x)-Ax.
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[Mpumep. Haiiti npupamienue u quddepennuan GyHkuuu y=2x* —3x npu x=10u Ax =0,1.
Pemenue. [Ipupamenue GyHximm

Ay = f(x+Ax)-f(x)= [2~(X+AX)2 —3~(x+Ax)]:Ax-(4x+2Ax—3)

Huddepenunan pyaxmun dy = f'(x)-Ax = (4x—3)- Ax.

IMpu x=10 u Ax =0,1 umeem Ay =372 u dy=3,70.
Jugpepernyuan nezasucumoii nepemenHol paBeH NPUPALMIESHUIO 3TON TIEPEMEHHOM: dX = AX.
[ToaTomy dhopmyny mist nuddepennrpoBanust GyHKIIMH MOXKHO 3amucaTh B Buae dy = f'(x)-dx.

Cesoticmesa oughghepenyuana B OCHOBHOM aHAJIOTUYHBI CBOMCTBAM MTPOU3BOTHOM.

1. dc=0, 20e c=const. 4. d(uv)=v du+u dv.

2. d(cu)=c du. 5. d[gjzw
Vv Vv

3. d(uxv)=du = dv.

Ipumenenue ougppepenyuana 6 nNPUOIUNCEHHBIX BLILUCTECHUSAX
W3 n31105KEHHOTO BBIIIIE CIICAYET, YTO MPUpANICHuE GYHKIUU Ay oTiudaeTcs oT e€ nuddepennnana

dy Ha OECKOHEYHO MaNyl0 BEJIMYHMHY OoJiee BBICOKOTO mopsiaka, dem dy= f'(x)-Ax. Iloatomy npu

JOCTAaTOYHO MaJbIX 3HAYECHUAX AX Ay ~ dy WA f(X+AX)— f(X) = f'(X)- AX, OTKyZa
f(X+AX) =~ f(X)+ f'(X)-Ax

Uem MeHblIIE 3HaU€HUE AX , TEM TOUHEE hopmya.

JlanHyo (GopMysly MOKHO HCIIOJIb30BaTh JUIsl BHIYMCIIEHUS NPUOIMIKEHHBIX 3HAUEHUH HEKOTOPBIX
BBIPQXEHUI, HaIpUMEp: a) BBIYMCIIEHUE KOpHS N-if cTeneHu; 0) BO3BEIEHUE 4uCia B N-10 CTEINEHB; B)
BBIUUCIICHUE 3HAYCHUSI TPUTOHOMETPUIECKON (PYHKITHH, U T.1I.

[pumep. Berurcauts npubimxeHHo 416,64 .

Pemenne. PaccmarpuBas Bblmie 3anucaHHylo Qopmyiny f(x+Ax)~ f(x)+ f'(x)-Ax, B KadecTBe X

BO3bMEM 4HcIIO, Haubomnee 6mu3Kkoe K 16,64, HO UTOOBI OBLT U3BECTEH %X , MPU HTOM AX JOJKHO OBITH
nocTtaTouyHo MajbiM. OueBHIHO, ciaenyeT B3sTh x=16, Ax =0,64.

s

4
Urax, 416,64 ~ 416 +4—11% .0,64=2,02.

ITopsinok BbINoJIHeHUs padoThI:

3aaHus pelaroTcs B JII000M MOopsaAKe

Xox paboTsrI:

1. [TonmyuuTs y mpernoiaBaTens 3a1aHusl.

2. OdopmuTh pelieHre B TETpaau Ul IPaKTUYECKUX padoT.

®opma nmpeacTasJieHus pe3yJbTara:
[IpeacTaBUTh BBHITIOIHEHHBIC 33/1aHKSI B TETPAIH JJIS MPAKTUIECKUX pabOT MpPErnoaaBaTelro.

Kpurepum ouenku:
3a Kax/blil TpaBUIbHBIN O0TBeT — 1 Oamn. 3a HenpaBuwibHBIN 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- oTIMYHO;

80 + 89- xopormo; 70 + 79- ynoBneTBopuTenbHO; MeHee 70- He yIOBIETBOPUTEIHHO
IIpakTuyeckasi padora Ne 19 Ilosinoe ucciaenosanue pynkuuu. [locrpoenne rpadpuxon

Heab: popmupoBanne ymMeHUI BHIYUCIATH TPOU3BOJHbIE (DYHKIIUIN BBICIIUX MTOPSIKOB .
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Bbinosinus padory, Bel Oyaere:

YMETh!

- BBIYUCIIATH TIPOU3BOTHBIE (PYHKIIUI BBICIINX MOPSIKOB U IPUMEHSTH TpaBuiio Jlomurans ;

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:

PaznmaTounblii MaTepual (KapTOYKH C 3aJaHHSIMH ).

Texuuueckue cpencTBa 0OydeHUs: KOMIBIOTEP C JHUIIEH3MOHHBIM MPOrPaMMHBIM 00ECTieueHHEM U
MYJIbTHMEIHA IPOCKTOP

3ananme:

1) Uccnenyiite pyHKIIUIO U IPOCTPOTE ee rpaduk.

f(x)=x*-2x*+2

2) [TpoBeauTe monHOE UccieaoBaHNE QYHKIMA ¥ MMOCTPOUTE UX rpaduku

y=—x"— EICI
10 6
3) [Toctpoiite rpaduku 1poOHO- pallMOHANBHBIX (YHKINN
_x-2.5
T x2-4

KpaTRHe TCOPETHYECCKUEC CBCACHUSA .

[TonsiTHE MPOM3BOTHOM MMO3BOJISIET IPOBECTH MOAPOOHOE MCCIeA0BaHNEe PYHKIHI C LeNbIo OoJee
TOYHOT'O IOCTPOCHUS UX TPAPHKOB.

PaccMmoTpuM pacimpeHHBIN alrOPUTM HCCIeI0BaHUS () yHKIIUMA:

1) Haiitu oOnacTh onpeaeneHust QyHKINY,

2) uccienoBarh (GYHKIMIO HA YETHOCTh U HE YETHOCTH;

3) HaiiTH BEPTHKAIbHBIC ACHMIITOTHI;

4) uccrenoBarh MoBeJACHUE QYHKIMA B OECKOHEYHOCTH, HANTH TOPU3OHTAIBHBIC WM HAKIOHHBIC
aCHMIITOTHI,

5) HalTH SKCTPEMyMBbI U HHTEPBAJIbl MOHOTOHHOCTH (DYHKIIHH;

6) HaiiTH MHTEPBAIIBI BBIMYKIOCTH (QYHKIUH U TOYKH Tepernoa;

7) HalTH TOYKM TMEPECEUYCHUS C OCAMH KOOPIHMHAT M, BO3MOXHO, HEKOTOPHIC JOMOJHHUTEIbHBIC
TOYKH, YTOUHSIOIIME rpaduk GpyHKINY;

8) moctpouts rpaduk GUKIKH.

"Ecmu i GyHKIUU BbIMOJHSETCS paBeHCTBO f(—x) = f(x), TOo maHHas (QYHKIUS SBISETCS
yeTHOU. CreroBaTenbHo, rpaduK QYHKIIMY CUMMETPUYEH OTHOCUTENBHO ocu (OVY).

»Ecmu i GyHKIUU BBIMOMHSETCS paBeHCTBO f(—x) = —f(X),, To maHa (QyHKOUS SIBISIETCS
HeueTHOW. CrietoBaTenbHO Tpaduk GYHKIMH CHMMETPHUYSH OTHOCUTEIBHO Hadana koopauHar (0;0)

"Ecmu f(—x) # f(x), u f(—x) # —f(x),, To nanHas QyHKIMS sBIseTCs HYHKIMEH 00IIero Buia
Y CBOMCTBOM CHMMETPUYHOCTH JIaHHAs! QYHKIHS HEe 00agaeT

= YTOOBI HAUTH BEPTUKATHHBIC ACUMIITOTHI HYXHO:

a) Haiftu 3HaueHue X He pUHaAJIeKaIIue 00JIaCTH ONPEIENeHus, T.€. YCTAHOBUTh TOUKH pa3phIBa.

lim « lim
0) Beruncaute X0 0 XX, +0
(cnesa)  (cnpasa)

U €CITM XOTs Obl OZIMH M3 HUX PaBEH 00, TO IpAMast X = X,— BEPTHKAJIbHAs aCUMIITOTA.
* Y100BI HAMTH FOPU3OHTAIBHBIE ACHMIITOTHI HYXKHO:
a) Beruucauts lim f(x); Ecou lim f(x) =b, 1o

X—0 X—0

y = b —TOPU3OHTAJIbHAA aCUMIITOTA.
= YT0OBI HAMTH HAKJIIOHHBIC ACHMIITOTHI HYXHO!:

a) Boeraucmute K = lim M;

X—>Fo0 X
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0) Beruucaurs b= lim (y —kx)

B) 3amucaTh ypaBHeHHe y = kx + b
r) [TocTpouts rpaduk mTaHHON TTPAMOI
= [IpaBuiio Jlonurans:
. f(x 0 X) .. F'(x
Eciu umeem, 4to, |Im£ =(—) wi (fj o lim—= f(x) =lim (x).
=2 g(x) o0 =0 g(x) 20 g'(x)’

X—»00
Pemienue TUITOBBIX 3a1a4:

1) Uccnenyiite GyHKIHIO U TTIOCTPOIiTe €€ TpaduK y =

7

DI y=4-x*20= x#12 = X e (~0,-2) U (=2;2) U (2;+00).
2) f(—X): (_X)3 _ x® _

A-(x) | 4-x =—f(X) = nanmnas ¢ynxius HeueTHas u ee rpadMK CHUMMETpUYEH

OTHOCUTENBHO Hauana koopauHar (0;0).

3) Tak kaKk x = 2;x =—2TOYKHU pa3pbiBa, TO BLIYHCINM CICAYIOIINUE IPEACIIbI.
3 3

lim = —o0; I|m =400
a) 2" 2- x* 2" 4—x* CJIEI0BATENBHO, TIPAMas X=2 — BEPTUKAJIbHAS
ACHMITTOTA.
x® X
6) XIm]O = +00; lim 5 = —00 CJIEJIOBATENILHO, NPAMas X= — 2 — BEPTUKAJIbHAs
240 4 — %2 x—»>2"4 —X
ACHMITTOTA.

4) HaiineM HaKIOHHBIE AaCUMIITOTEI

X X
2 3 2 )
P AR S S R Gy e
P o0 | X X X(4_X) X0 4 — X oo 4X5 xom (-1
X K
b= fim (f(x)~kx) = lim X xleim % o
X—>+00 4—X2 o 4—X2 -

SamuieM YpaBHCHUC HpHMOﬁ y=- X+O, T.C. y=-X —HAKJIOHHas aCUMIITOTA.

5) Haiiiem unTepBaTBl MOHOTOHHOCTH U SKCTPEMYMBI (DYHKITUH.

f,(x):[ x32]'_x2(12—x2) x2(2+/3 - x)(2\/_+x)

(4-x%)° (4-x%)°
Haiinem Hynu ¢pyHkumu.

X'(2V3-)@3+x) _,_ {x?(zﬁ —x)(2V3+%) =0
(4-x*)° 4-x*#0
X=0 — KOpeHb YETHON KPAaTHOCTH, clefoBaTeNIbHO, X=0 Touka nepernbda yHKIuu.
x=243; x=-2./3
T | + + — y
pN /' 0 /_1 \u
2.3

min ma}{

f(2+/3) =3/3 ~-5.2; f(—2+/3)=3/3~5.2.

CocraBuMm Ta0IUILY.
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Bospacranue, yosiBaHue (pyHKIIHH

Tabmumna 1

X (—o0}—2 -243 (—2+/3;0) 0 (0;2/3) 243 (234
f'(x - 0 + 0 + 0 -
f(x V6bI 3.3 BO3pac 0 BO3pac -3V yOBI
BacT Taer Taer BacT
6) Onpenenutsh HHTEPBAJIBI BHITYKIOCTH.
Y 2019 _ 2 ’ 2
£7(x) = X | - X (12 2x =8x(12+2x3);
4-X (4-x (4-x9)
2 8x(12 + x? =0
pgo0  B@2Ex) o [Ba2ex x
(4-x%) 4-x>#20 x#+2
+ —  + _
. I
-2 0 g,
Tabauma 2
BBIyKi10CTh, BOTHYTOCTD (DYHKIIUN
" (—o0—2 2 (—2:0) 0 (0;2) 2 (2;+
o)
f'(x + 0 + 0 + 0 -
f(x) Brin He Bein He Brin He Brin
YKJIa BHU3 CyIL yKJIa cyl YKJIa BHU3 CyIL. yKJIa
BBEpX BBEPX

7) Moctpoum rpadux GyHKIHH.

Ilopsinok BbINOJHEHHS PadOThHI:

3amaHus peraroTcs B JJI000M MopsIKe

Xoa pa0dorsi:

1. [TonyunTs y npenoaaBaTens 3aJaHusl.

2. OdopmuTh perieHre B TeTpaau Uit MPAKTUIECKUX padoT.

®opma npeacTaBiaeHusl pe3yJabTara:
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[IpencTaBuTh BBHITIOJIHEHHBIC 3a/IaHUSI B TETPAIHU I MPAKTHYECKUX pa0dOT MPENo aBaTelio.

Kpurepun oneHku:
3a Kbl TpaBUIBHBIA 0TBEeT — 1 Oasut. 3a HenpaBwiIbHBIN 0TBET — 0 6ayumoB. 90 + 100- oTauyHO;
80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBieTBopuTenbHO; MeHee 70- He YIOBIETBOPUTEIHHO

Tema 3.3. UnTerpajsibHoe ucuncjienne QyHKIUN OHOM 1eiiCTBUTEIbHOI MepeMeHHOo
IIpakTnyeckasi padora Ne 20 UnTerpupoBanue 3aMeHOH NepeMeHHO B HeonpeaeJJeHHOM

HHTerpaJe

Heab: dbopMupoBaHre yMEHUN BBIYUCISATH HEONPEICIEHHBIE MHTErPAJIbl 3aMEHON MepeMEHHOM.
BbinosinuB padory, Bel Oyaere:

YMETh:
- BRIYHUCIIATh HEOIPEeAeIEHHbIC HHTETPANIbl 3aMEHOM NepeMEeHHOM;
MarepunanbHoe obecrnieyeHue:

Pa3znarounsliit MaTepuan (KapTOUKH C 3a/IaHUSMU ).

Texuudeckue cpeacrBa O6y‘-ICHI/IHI KOMIIBIOTECP C JIMICH3WOHHBIM ITPOrpaMMHBIM obOecrieucHUEM U
MYJIbTHUMENNA ITPOCKTOP

3ananmue:
BbIUnCIINTE MHTErpalibl UCIOJIB3Ysl METOJI TTOJICTAHOBKU
1
f(3 + 5x)*dx; 6 d—x;
0 Vv3x+1
1
f Vx + 2dx; ! J V1 —xdx;
0
f dx 8 3 2xdx
(3x+1)2' 0 V16 + x2
T
i. 9 2 cos xdx
4 4 -
3x+5 fz 1+sinx’
6
dx 10 g
fcosz(1—2x); J e€%S¥ sin xdx.
0

Kpartkne Teopernyeckne cBeeHNs:

Crnioco0 nmoacTaHOBKH(3aMEHbI IEPEMEHHON ) 3aKIII0YAETCSl B CIEAYIOLIEM:

—3aMEHSIOT  HOBOW  IEPEMEHHOM TaKyld  4YacThb  MOJBIHTErpalbHOM  (QYHKUMM, TpHU
audQepeHIMPOBaHUH, KOTOPOH MOTydaeTcsl OCTaBIIASACH YacThb MOABIHTEIPAIbHOTO BbIpaXXEHUS (HE
CUMTasi IOCTOSSHHOTO MHOXKUTEJS);

—IIyTEM BBEACHUS HOBOW IEPEMEHHOM HHTEIPUPOBAHUS YINAETCSA CBECTH 3aJaHHBIM MHTErpan; K
HOBOMY MHTETPaly, KOTOPBIN CPABHUTENBHO JIETKO BBIUUCIISAETCS HEITOCPEACTBEHHBIM HHTETPUPOBAHNUEM;

—B TOJIY4YE€HHOM PEe3yJIbTaTe MPOU3BOIAT OOPATHYIO 3aMEHY, T. €. IEPEXOIAT K CTapoi IEpEMEHHOU
MHTETPUPOBAHMUSL.

Pemenve TUITOBBIX 3aaHUI:

Haiitu HeonpeneneHHble MHTETrpajIbl METOJIOM MOJICTAHOBKH:
1) [(Bx — 2)*dx;

S5xdx
2 [ =5

x2+7’

3) [ sin12xdx;
4) fexzxdx;

39



1) [(3x — 2)*dx; Jlns Toro uTOOBI MPHUBECTH JTOT MHTETPAl K TAOIMYHOMY, BBEIEM HOBYIO
nepemennyio: 3x — 2 = t. [Ipoguddepenunpyem obe yactu paBencrsa d(3x — 2) = dt
(3x —2)dx = dt
3dx = dt

Bripaszum nuddepennuman crapoit nepeMenHoi yepe3 auddepeHnuan HoBoi nepeMeHHon: dx =
dt
3 )

Pemenue storo mpumepa odopmisiercs Tak:

3Ix—2=t
d(3x —2) =dt
' 5 5 —_2)5
X =

dt
dx = —
3

| x2+7=m |
d(x*+7) =dm i

5xd d ! _ - d
2) [ZZ =5[22 =|(* +7)dx=dm =5fﬁ=5-§ == 2,5In|m| + ¢ =
2xdx = dm

dm
xdx = T

2.5Ix2+7+c;

12x =t
d(12x) = dt
3) [ sin12xdx = |(120)dx = dt| = [sintZ = L [sintdt = = (—cost) + ¢ =
12dx = dt 1212 12

_at
12

dx
1
-5 cos(12x) + ¢;

ITopsinok BbINoJIHEeHUs padoThI:

3aaHus pelaroTcs B JII000M MOopsaKe

Xox padoTsr:

1. [TomyuuTs y mpemnoiaBaTens 3a1aHusl.

2. OdopmuTh perieHre B TeTpaau Uil IPaKTUYECKUX padoT.

®opma nmpeacTaBieHus pe3yJbTarTa:
[TpeacTaBUTh BBHITIOIHEHHBIC 33/1aHHSI B TETPAIH IS MPAKTUYECKUX pabOT MpPEnoaaBaTelro.

Kputepuu onenkmn:
3a Kax/bIil TpaBUIbHBIN O0TBeT — 1 Oamn. 3a HenpaBuwiIbHBIN 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- oTIMYHO;

80 + 89- xopomio; 70 + 79- ynoieTBopuTenbHO; MeHee 70- HE yTIOBIETBOPUTEIHHO
IIpakTuyeckast padora Ne 21 UHTerpupoBaHue 1o 4acTaM B HeollpeAeJJeHHOM HHTerpaJie

Heab: dopmupoBaHre yMEHMH  BBIYHUCIATH  HEONPENENIEHHbIE  WMHTETpalbl  METOJ0M
WHTETPUPOBAHUE T10 YACTSIM.

Boinosinus padorty, Bl Oynere:

YMETB:
- BBIYUCJIATh HEONPEAEIEHHBIE HHTETPAJIbl METOIOM UHTEIPUPOBAHUE I10 YACTSIM;

MarepuajnbHoe o0ecnieyeHue:
Pa3narounsblii Matepuain (KapTOUKH C 3aJaHUSMN).
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TexHuueckue cpencTBa 0OyueHHUs: KOMIBIOTEP C JHMIIEH3UMOHHBIM MIPOrPaMMHBIM 00eCIieueHHEM U
MyJIbTUMENA TIPOSKTOP
3amanmue:
Beruncnuths HeomnpeaenéHHbIe HHTETPaJIbl, UCTIOIL3YSl METO HHTETPUPOBAHUS TI0 YACTIM

L fxsin xdx; 6 fx arctg xdx;
2. flnxdx; 7 foexzdx;
xZ
3. f In?xdx; 8 f(x + 1e*dx;
4. i 9
(2x — 1) - e**dx; (2x + 3) cos xdx;
> fx-zxdx; 10 Jezx cos xdx.

Kparkue TeopeTnueckue cBeeHHA:

MeTOH I/IHTerI/IpOBaHI/Iﬂ I10 9aCTsiIM HeHeCOO6pa3HO HpI/IMeHﬂTb B TCX C.quaﬂx, Koraa 1o 3HakOM
MHTETpaia CTOMT NIPON3BEICHNE MHOTOUIEHA Ha OHy U3 yHKIHiT Sin X; cos X; a*; In x; arcsin X; arctg x
nT.O. B YaCTHOCTH, I/IHTerI/IpOBaHI/Ie 110 9acCTsiIM HpI/IMeHﬂIOT K I/IHTeraJIaM BHUIA.

[x™-e*dx; [x™sinxdx; [x™ cosxdx; [x™Inxdx; [x™arcsinxdx (n=1,2,3,...) nn
HOZIO6HI)IM. TaK)Ke C IIOMOIIBHO I/IHTeI‘pI/IpOBaHI/ISI 110 9aCTsiAM HaxXoIAT I/IHTeraJIbI BHUIA.

farcsinxdx; farctg xdx; farccosxdx; farcctg xdx; fex cos xdx; fex sin xdx

U IIOJOOHBIE UM.
[Tycth npousBoaHbie GyHKIMA U(X) 1 V(X) CYLIECTBYIOT M HEPEPHIBHBI HA 3aIaHHOM HHTEPBAJIE.
Tornma umeer MecTo paBeHCTBO:
fuv'dx = uwv — [vu'dx.
MeToa HHTETPUPOBAHUS 110 YACTSIM B HEOIIPECICHHOM HHTErpaie.

fUdeUV—deU

el(x)
| ae _[U=Pn(x) dU=P,(x)dx
[ B () cosl(x) |“* = lav = ( )dx V=/[dv
sin l(x)
MHorouies
Inl(x)

arcsin [(x)

Il. [ P, (x) | arccosl(x) |dx =
arctg l(x)
arcctg l(x)

U=()  dU=(U)dx
dV = Pn(x)dx V= [dV

1. [ e* cosx dx unu [ & sinx dx

[Mpumenum dopmyiy 2 pasza, o6o3Hauas 3a dV = e*dx

B pesynbprate mosryaum HHTETpabHOE YpaBHEHUE

3amevaHue:

1. 3a dV 6epem To BbIpakeHUE, OT KOTOPOT'O MOXEM HANTHU UHTErpal.

2. Eciu B ciiyuae | creniens B, (x); n = 2, To popmyny npumensem 2 u Goiee pasa.
Inl(x)

3. Ecnu B cityuae |1 : un = 2, 1o Gopmyny npuMensiem 2 u 6oiee pasa.

arcctg l(x)
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MeToa MHTETpUPOBAHUS 110 YACTSAM B ONpPEEIEHHOM UHTErpase.

fB Ud = (UV|5 - fBVdU)

A a

bonee Hars1IHO U IIPOCTO UHTCIPUPOBAHUC 110 YACTAM 3alIMChIBACTCA C ITIOMOIIBIO S9KBUBAJICHTHOT' O
MCTOda CTPCIIOK.

[ F(x) - gGdx = F(x) - g() — [ F(x) - ' ()l
f // '
F(x) g'(x)

Taxum oOpa3om, cripaBa MoIy4aeTcs: IPOU3BeIeHNE MHOKUTENIEH HAXOASIIMXCS Ha KOHIAX
HITPUXOBAHHOM JIMHUM MUHYC MHTETPajl OT IpOou3BeeHusI QYHKIMI Ha KOHI[AX CTPEIOK.

Pewienue munoguvix 3a0au
HaiiTy MHTErpa, UCIoMb3ys HHTErPHPOBAHHUS 110 YACTSIM:
1) [x-e*dx;

1) TIpOMHTErpUpYEM MO YACTAM, HUCTIONb3Ys METO]| CTPEIOK:
[x-e¥dx=[e*-xdx=e*-x— [e*-ldx =e*-x—e* +¢;
/

Pl

2)

. / (r+1) erdr
Haiitu nunrerpan

Pemenne. B ucxogHoMm uHTerpasie BblIEIMM (QYHKIUH it U ¥, 3aT€EM BBIIIOJIHUM HHTETPUPOBAHUE
10 4acTsM.

u=ax+1l dv=erdr

. 1. 1.
(z+ 1) e*de 1 = {;r.*+l}|-—f:3"'—/ —erdy =
/ du =dr v=—e?* 2 2
2
r+ 1 1 [ ,. r+1)e? 1 1 ,,
— Hf}” - ;fflz'lﬁl;l'.’= Ztlle 5 Hflz'l +C =
(x + l]lcz' g2
== =2 a1 t¢
o (x + 1)e?s  g2*
r+eXde=""—""" — 4 (C
OtBer. / ( ) 2 1
IMopsinok BbINOJIHEHUs PAOOTHI:
3aaHus pelIarTCs B TFOOOM OPSIIKE
Xox padoTsI:
1. [MonmyunTs y pernoiaBaTess 3aJ1aHusl.
2. OdopmuTh petieHne B TeTpaay Ui MPAKTUIECKUX padoT.

42



®opma npeacTaBiaeHusl pe3yJabTara:
Hpel[CTaBI/ITB BBITTOJIHCHHBIC 3aJaHW B TCTpAaAU IJI MPAKTHICCKUX pa60T npenoaaBaTeiIto.

Kpurepun oneHku:
3a KabIi TpaBUIbHBIA 0TBEeT — 1 Gaut. 3a HenpaBwiIbHBIN 0TBET — 0 6ayutoB. 90 + 100- oTnUyHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBieTBopuTenbHO; MeHee 70- He YIOBIETBOPUTEIHHO
IIpakTuyeckas padora Ne 22 Boiunciienne onpeaejeHHbIX HHTErPaJioB

Heab: QopmupoBanue yMEHHN BBIYHCIATh ONPEACIEHHBIE WHTErPANBl  METOJOM 3aMCHBI
MEPEMEHHOM.

Beinosnus patdory, Bel Oyaere:

YMETh:
- BBIYUCJISTh OMpEeIEHHBIC UHTETPAJIBI METOJIOM 3aMEHBI IIEPEMEHHOM;

MatepuajbHoe o0ecnieyeHue:

Pa3znarounsblii Matepuai (KapTOUKH C 3aJIlaHUSMU).

TexHuueckue cpelrcTBa 00y4eHUS: KOMIIBIOTEP C JUIIEH3MOHHBIM IIPOrpaMMHBIM 00ecrieueHHEeM U
MYJIbTUMEAHNA [TPOEKTOP

3aganme:

Boruncnuth onpenenéHHble MHTErPajibl METOIOM 3aMEHbI IEPEMEHHOM

1) a) fon/zsinx-dx ,0) f015x3-dx.
2) a) [ Vxdx ,6) [ x%dx.

3) a)f:/6cosx-dx,6) flz(x—l)-dx.
4) a) f012" ~dx ,6) f,f/nz/z cosx - dx .
5  a)f e*-dx,6) [/,

6)  a) [ Vx-dx,6) [ 7%dx.

7) a)f:/zcosxdxﬁ) ffi/}dx.

8) a) [, ,6) [;(x+3%)dx.

9 a5 .0 J 5xSdx.

10) a) f:ex ,6) ["(sinx + 2)dx .
KpaTkue TeopeTHuecKue CBeleHHs:

Onpeoenennsvtii unmezpan. @opmyna Hetomona-Jleiilonuya

CymmMma Bua
n
= fSDx
i=1

rze S;- MpOu3BOJIbHAS TOYKA YACTHYHOTO OTPE3Ka
[xi_1,x;], x; = x; — x;_1, Ha3BIBaeTCS MHTETPATBHON cymMMoOl GpyHkuuu f(X) Ha oTpe3ke[a,b]
[Tycts Gynkmus y = f(x) onpeneneHa Ha oTpe3ke [a, b] 1 Ha ’TOM OTpe3Ke MPOU3BOIBHO

BBIOpPAHBI HE COBIA/IAIONINE JPYT C IPYTOM TOUKH X, X1, X3, -, XpTAK, UTO Xg < X < -+ < X, = b a=
BBIOpPaHO pa30HMEHUe ITOro OTPEe3Ka Ha n yacteil. B kaxaom uHTEpBaje [X;_q, X;| IPOU3BOILHBIM
oOpa3oM BbIOpaHa Touka S;, i = 1,2 ...n.

Onpeoenennvim unmeepanom ot pyukuuu f (x) Ha oTpeske [a, b] Ha3bIBaeTCs mpenen I,
WHTETPANbHBIX CyMM (QyHKIHH f (X) MpH YCIOBUY, YTO JUTMHA HAUOOJIBIIET0 YACTUYHOTO OTPE3Ka
X;CTPEMHTCS K HYITFO
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b
[reodx=Jim 3 rsox
a maxx;—0 j=1
Ecnm menpepriBuas pynkmus f(x) umeeT nepBoodpaznyo F(X), To 11 HaX0KAeHUS
OTIpEACNICHHOT0 UHTETrpaia UCIoNb3yIoT hopmyiy HetoTon-JIeliOnmIa:

b
ff(x)dx = F(x) |2 = F(b) — F(a).

3anoMHH, 9TO

b b
ff(x)dx = —ff(x)dx.

3aMeTHM TaK e, YTO TpaBUIa HAXOXKICHUS HEOIPENEIICHHBIX WHTETPAIOB OT CYMMBI, Pa3HOCTH
¢bynkumid u(x) m v(x)m or mnpousBeneHus (GyHKMU f(X) Ha TOCTOSIHHYIO TakK)Ke BEPHBI JUISI
OIIpEICIICHHOTO UHTETpaa.

Peurenue TunoBbIx 3a7a4:

. . 2
1. BEIYHCIIMTE ONIPEIeERHBIA HHTETPATl METOJOM HEMOCPEICTBEHHOTO HHTETPUPOBAHUS . 1 x3dx.
Haiins nepsoo6pasnyio ais x3, 3atem no ¢popmyne Herotona-Jleitonuna umeem

2

x4 2% 14
3dx = — =2 ___ =375
fx S )
1

2. Ilpu BBIYMCICHUU OTNPENEICHHOTO0 HMHTETrpajla METOJAOM IOJCTAaHOBKH CIIEAYET MOMHHUTH, YTO
3aMeHss IMEepPEeMEHHYI0 110/ 3HaKOM MHTerpajga, Tak e HeoOXOAMMO M3MEHUTb M  Ipeelibl
uHTerpupoBanus. [loayueHHbIH HHTErpal BEIUMCISIIOT, Ucnionb3ys Gopmyny Herorona-JleliOuumna:

[ fGodx = F(t,) = F(t,),

rae t, u {, — HOBBIE IIpeiesIbl UHTETPUPOBAHUSI.

Brrunciuts onpeneneHHble HHTErpaJIbl METOJIOM MTOJICTAHOBKH:
3x—-5=t
d(3x —5) =dt
(3x —5)dx = dt

3dx = dt 1_t74 _t7

(4 edt 14 oo
_at =Lt =gLtdt=57| =5

4
3 7|_2

47

-2 21

1) ['(3x —5)°dx =

(-2)7 _ 47-(-2)
21 21

= 7862,
4x =m
d(4x) = dm
(4x)'dx = dm
n 4dx = dm
dm

2 . _ dm _ 2T . __l 2T . _
2) J#sindxdx = dx = — = fn sinm— = 4fn sinmdm =

|2TL’ —
4 4 4 i

- (—cosm)

N

m6=4-§=2n

T
m, = 4 - Z =T
—14cos2mr——14cosm=—14-1+14—1=—12;
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3
dx

T 3
4

3) fﬁ 9+16x2
4

3
_3fZ ax_ _
97¥3 14182
4 9

dx

1 3
sl
4

1+(ix
3

4
— -dx =dz
)2 3
3dz
dx = —
4 3
z,==-=1
6 3 4
4 V3 43
z,=- ==
3 4 3

3
-dz
— 4

T 1422

3
Zlppa® 1
3 ?31+22

3N 331dz1+22=13arctg N331=14arctg 1—arctg\33=14-m4—r6=m48

ITopsinok BbINOJIHEHHUSI PadOTHI:

3aaHus pelaroTcs B JII000M MOpsAKe
Xoxa padoTbI:
1. [TonyuuTs y npenogaBaTels 3a/1aHusl.

2. OdopMuTh pelieHre B TETpaau A MPAKTHUYECKUX padoT.

®dopma npeacTaBiaeHusl pe3yJbTara:

HpeHCTaBI/ITL BBIIIOJIHCHHBIC 3aJIaHWA B TCTpaaud IJIA IMIPAKTUYCCKUX pa60T [peroaaBaTclIto.

Kpurepun oneHku:
3a KaXIbplil MpaBUIbHBINA OTBET — 1 Gai. 3a HempaBmiibHbIN oTBET — 0 6amioB. 90 + 100- oTnu4HO;

80 + 89- xopowo; 70 + 79- ynoBneTBopuTesibHO; MeHee 70- He yI0BIE€TBOPUTEIBHO

IIpakTnueckas padora Ne 23 Boruncienue miomazaei ¢puryp ¢ noMoubIo onpeaeaeHHbIX

HHTErpaJioB

Heab: dopMupoBaHue yMEHUH HAXOAUTH IJIOLIAAM IUIOCKUX (PUTYp ¢ MOMOILIBIO OMPEIEIIEHHBIX

HHTCETpaJioB.

Boinoinus padorty, Bel Oynere:

YMETh:

- HaXOJIUTh IIOIIAH TIOCKUX (PUTyp C TOMOIIBIO ONIPEIETICHHBIX HHTETPAJIOB;
MarepunanbHoe obecniedeHue:
Pa3znarounslii Matepuan (KapTOUKH C 3a1aHUSMU).
TexHuueckue cpencTBa 0OyueHHUs: KOMIBIOTEP C JHUIIEH3MOHHBIM MIPOrPaMMHBIM OOecrieueHHEM U
MYJIbTUMEAHNA TPOEKTOP

3aganme:

Haiinure niomans Gurypsl, orpaHUuEeHHON JTUHUAMU:

1)
2)
3)
4)
5)

y=2x3y=0,x=0;x=3
y=2x%y=0x=1x=3.
y=2x;y=0;x =
y=e%y=0;x
y=x%y=x}x=1x=2.

1;,x=3.
0;x=2.

KpaTkue TeopeTnueckue cBeieHHUS:

FeOMempuquKuL? CMbICI onpedeﬂeHHoeo UHmeecpaia
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Iycts ¢ynkuus y=f(x) HenpepbiBHa Ha oTpe3ke [a;b] M HpuHMMaeT Ha 3TOM OTpe3ke
HCOTPULATCIILHBIC 3HAYCHUS, T.C. f(x)>0 npu xela;b]. Ourypa, obpasoBaHHas JUHHAMH X=a, Xx=b),
y=0, y=f(x), HaspBaeTCa KpuBOJMHeiHON Tpamermeil (puc. 1). OnpejeneHHBbIA HHTErpag oOT

HEOTPUIATENIbHON (DYHKIIMKM MMEET MPOCTONM T€OMETPUYECKHM CMBICI: 3TO IUIONIA/lb KPUBOJWHEHHON
Tpamneuuu.

ol = " Pue. 1
Inowadu nrockux gueyp
1. Ecmu ¢ynxmus f(x) HeoTpumarenbHa Ha oTpeske [a;b], To miomams S mox KpHBOif

y=)

ol a PR Puc. 2
2 Ecnu dynxius f(x) — HemonoxkuTenbHa Ha oTpeske [a;b], To muomans S mox KpuBoid
y=f(x) ma [a;b] (puc. 3) paBHa ompenenennomy mHTerpany or f(x) Ha [a;b], B3sTOMY CO 3HaKOM
b
«MHHYC»: S :—I f(x)dx .

a

. -
— = .

Puc. 3
3. Ecnu dynkius fz(x)z fl(x) Ha OTpe3Ke [a; b], TO TUIOMIAAb S (PUTYPBI, 3aKITFOUEHHON MEXKIY

b
kpuBbiME Y = f,(x) u y = f;(x) Ha [a;b] (puc. 4) onpenensercs Gpopmymnoi S = J. (,(x)— f,(x))dx .

Ilopsinok BbINOJHEHHS padOThHI:

3amaHus peraroTcs B JJI000M MopsiIKe

Xoa padorsI:

1. [TonyunTs y npenoaaBaTens 3aJaHusl.

2. OdopMuTh pelieHne B TETpaau A MPaKTHUYECKUX padoT.
®opma npeacTaBjieHus pe3yJbTarTa:
[IpencraBuTh BHITOTHEHHBIC 3aJJaHHUS B TETPAIH IS TPAKTHUECKUX PAOOT MPETOAaBaTEINIO.

Kpurtepun onenkmn:
3a KaxIbli IpaBUIbHBIA 0TBEeT — 1 Oam. 3a HenpaBuiIbHBINA 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- oTaMuHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTenbHO; MeHee 70- He yI0BIE€TBOPUTEIHHO
Tema 3.4. O0bikHOBeHHbIE TU( depeHIIHATBHbIE YPABHEHUS
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IpakTnyeckas padora Ne 24 Pemenue nuddepeHnuanbHbIX YpaBHEHHU MEPBOro MOPSAKA C
pa3eslOMMucs NepeMeHHbIMU

Hean: dbopmupoBanue yMmeHwil pemarth audQepeHInanbHble YpaBHEHHUs] TIEPBOTO TOPSIKA C
pa3AeISIOIIUMUCS TIEPEMEHHBIMU.

Bbinosinus padory, Bel Oyaere:

YMETh:
- pemiath auddepeHnraIbHbIe ypaBHEHUS TIEPBOTO OPSIKA C pa3ISISTFOIIMMHUCS TEPEMEHHBIMU;

MarepuajibHoe o0ecnieueHue:
PazgaTounslit MmaTepuan (KapTOUKH C 3aJaHUSIMU).
TexHuueckue cpencTBa 0OyUeHUsS: KOMIBIOTED C JUIICH3MOHHBIM MTPOrPAMMHBIM 00eCTieUeHHEM U
MYJIBTUMEANA IPOCKTOP
3aganue:
1) Haiittu o6ime peinerue auddepeHInaaibHOr0 YpaBHEHUN:
a) ds = (2t — 3)dt,
b) dx = (10t? — 5)dt,
C) x dx = dy,
d) xdx =ydy,
e) x2dx+ydy =0,
2) Haiitu yacTHbie penieHus qudpepeHIHaTbHOTO YPaBHEHUM:
a) (t—4)dt+sds=0,ectunput =—1; s = 0.
dy dx
b) E+7= 0,ecumpux = 0; y = 2.

C) 4sdt =tds,eciunput = —1; s = 3.
d) x2 dy — y? dx = 0, eciu npu x=0,2 y=1.

e) % =1+ x% ecau npu x=0 y=0.

Kpartkue Teopernyeckue cBeeHH:

Jugppepenyuansvnvie ypasnenus nepeozo nopaoxa ¢ pazoenaouuUMuca nepemenHblmMu
HuddepennuanbHoe ypaBHEeHHE BUAA

[ (¥)dx — f,(x) @, (y)dy = 0
OTHOCHUTCS K THUIy YpPaBHEHUH C pa3aensiomuMucs nepeMeHHbIMU. Ecim HUM omHa U3
byukuuit f;(x), f2(x), 1(¥), p2(y) He paBHA TOXKIECTBEHHO HYJII0, TO B pe3yJbTaTe JCICHUS
f)dx P dy
f2(%) »1(y)
ff1(x)dx _ ffpz(y)dy
f2(%) 0100
Pemenune nuddepeHnuanbHOTO ypaBHEHHUs, BBIPaXXEHHOE B HESABHOW (opme, Ha3bIBAIOT

unmeepaiom 3TOr0 ypaBHCHUHA.

MCXOJIHOTO ypaBHEHHUS Ha f,(x) @1(y) OHO NMPUBOAUTCS K BUIY:

Pa3zBeném NEpEMCHHLBIC B PA3HBIC YdaCTU PABCHCTBA U NPOUHTCIPUPYCEM

Pemrenyie THIOBEIX 3a/1a4:

1. Haiitu o6mue pemenue ypapuenus: x(y> — 4) dx + ydy = 0.
Pasnenus obe 4acTH ypaBHeHHs Ha Y2 — 4 # 0, uMeeM

ydy _
xdx + ari 0

WNHTerpupys, HaxoauMm
x2+1In|ly?— 4| =1InC HIn y? —4 = Ce ™2,
D10 0oburee pemieHue TaHHOTO AU depeHnaIbHOTO YPaBHEHHUS.
ITycts Temeps y2 — 4 = 0, T.e. y = +2. HemocpeacTBeHHO# MOACTaHOBKOH yb6exaaemcs,
4TO y = F2 — peleHue uCX0JHOro ypasHeHus. OHAKO OHO He SIBJIsIeTCS 0COOBIM, TaK Kak ero
MOXHO MOJIy4YUTh U3 obmmero pemenus npu C = 0.
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2. Haiitu oOmuit uaTerpan ypaBHenus y' =tgx + tgy

[Monarasy' = Z—z — ¥ pa3jesss MepeMeHHbIe, TPUXOAUM K YPaBHCHUIO
ctg ydy = td xdx. Unterpupys, umeem

[ctgydy = [tg x dx, unu In|siny| = —In|cos x| + InC.

OTcroia HaxoauM Siny = #, Wi  siny cosx = C (oOmuii HHTErpaI).

o o y o
3. HaiiTu yacTHBIII WHTerpan ypaBHEHUSA y’cosxzm YAOBJIETBOPAIOIINNA Ha4albHOMY

ycnosuio y(0) = 1.
dy
[Monarasy’ = ~, IEPENHIIEM IAHHOE YPABHEHUE B BUJIE

Cos X d_y -
dx Iny
Pa3znenum nepemeHHbIE:
Iny dx
—dy =
y coS x
[IpounTterpupyem o0e yacTu ypaBHEHHUS:

Iny d
DY dv =
f y Y J'cox
Hcnonp3ys HavansHOe ycioBue y = 1 npu x = 0, HaxoauMm C = 0. OKOHYATENBHO MOJYUYUM

X
S.

+c,nnn%ln2y=lntan(§+%)+€
Lin2y = ntan(E+ 2
Zn y = nan(2 4)

4. HaiiTn yacTHOe pemienune quddhepeHunaIbHOTO YpaBHEHUS
(1 + x*)dy + ydx = 0 upu HavansHoMm yciosun y(1) = 1.

dx
1+x2

dy
[IpeoOpa3yem maHHOE ypaBHEHHE K BUIY S = .AHTerpupys, numeem

y _ dx _
) S = f1+x2, wiu In|y| = —arctg x + C

D10 001Ul UHTETpa NIaHHOTO ypaBHEHUS.
Tenepb, wucCmoNb3ys HayalbHOE YCJIOBHE, HaWJeM MPOHU3BOJIBHYK NOCTOSHHYHO:In1 =
—arctg 1+C, 1.e.C=r4. CienoBaTenbHO,

Iny = —arctg x + %,
Vs

OTKY/Ia MOy4aeM HCKOMOE YaCTHOE pelIeHne y = e+ & 9%,
IMopsnok BbINOTHEHHSI PA0OTHI:
3agaHus pemarTces B JI000M OPSIKE
Xon paboTsl:
1. [TonyuunTs y npenopaBaTesns 3aqaHusl.
2. OdopMuTh pelieHne B TETpaau i MPaKTHYECKUX paloT.

CbopMa NpeacTaBJCHUs pe3yjabTara:
Hpe)ICTaBI/ITI) BBITIOJTHCHHBIC 3aJaHUs B TETpAaan AJId NPAKTHYCCKUX pa60T nmpenoaaBaTeCiIto.

Kpurtepun onenkmn:
3a KaxIbIi IpaBUIbHBIA 0TBeT — | Oam. 3a HenpaBuiIbHBINA 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- oTaMuHO;

80 + 89- xopomio; 70 + 79- ynoBieTBopuTeNnbHO; MeHee 70- HE yTIOBIETBOPUTEIBHO

IIpakTnuyeckas padora Ne 25 PemeHue oqHOpoAHBIX 1H(p(PepeHnaTbHbIX YPABHEHUH
NepBOro NOpsAaAKa

Hean: GopmupoBaHue yMEHHMH pemath OJHOPOJHBIE TU((epeHInalbHbIe YPAaBHEHUS MEPBOTO
nopsiika..

Beinosinus padory, Bel Oyaere:
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YMETh:
- pemarth 0IHOpoAHbIE AU PepeHInanbHbIe YPaBHEHUS IEPBOTO MOPSAKA;

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:

PazgaTounslit MmaTepuan (KapTOUKH C 3aJaHUSIMU).

TexHuueckne cpeacTBa OGy‘-IeHI/ISII KOMIIBIOTCP C JIMIICH3WOHHBIM ITPOrpaMMHBIM OGGCHG'—IGHI/IGM u
MYJIbTHMEIHA TPOCKTOP

3aganmue:

1. Pemmuts ypaBHeHnus: a) (3x—1)dy+y?dx=0; 6) xy’ +2y = 2xyy’ .
2. Pemnth ypaBHEHUS: a) (xy—xz)y’z y2:6) xy' = yIn%.

3. Pemuth ypaBHeHus: a) y' -2y =e*; 6) (y2 + x)y' =1.

KpaTRne TECOPETHYCCKUEC CBCACHUS .

Oonopoonvie oughghepenyuanvhvie ypasHenus nepeo2o nopsioKa
JubdepeHnuanbHoe ypaBHEHHE MEPBOrO MOPSAKA HA3BIBACTCS OOHOPOOHBIM, €CIIA OHO MOMKET

OBITH TIPEJICTABJICHO B BUJIC: Y = g(%) .

3amMeHa MepeMeHHON 7z = Y e z- z(x), cBOAMT OomHOPOAHBIE AU (depeHInaNbHbIe YPaBHEHHS K
X

YPaBHEHHSIM C Pa3IeIIIONIIMHCS TIEPEMEHHBIMH.

Jluneiinvie ougghepenyuanvuvie ypasnenus nepeo2o nopsaoka

JuddepeHnnansHoe ypaBHEHUE TIEPBOTO MOPSIKA HA3bIBACTCS JUHEUHbIM, €CIIM OHO UMEET BUJ:
y'+ f(x)y =g(x), rae f(X), g(X) — HexoTopbie HenpepbiBHBIC GYHKIUU nepeMeHHor x. Ecmu dyHkums g(X)
TOX/IECTBEHHO paBHA HYJIIO, TO ypaBHEHHE  HAa3bIBACTCS OOHOPOOHbIM, B TIPOTUBHOM Clly4ae —
HEOOHOPOOHBIM.

OnmuH U3 croco0OB pelIeHUs] TaKOrO YpaBHEHUs, MpeIUIoKeHHbIH [lamaMbepom, — NpeacTaBUTh
HEM3BECTHYIO QYHKIMIO B BUe y=u-v. Torma y' =u'v+uv' U quddepeHaabHoe ypaBHEHUE 3alUIIeTCs
B BHJIE

uv+uv' + f(xuv = g(x) mm uv+ulv' + f(xv]=g(x).

Ecin ¢yHKmio vV BEIOpaTh Tak, 9T0 OYy/AET BBITOIHATHCS PABEHCTBO V' + f(x)v=0, TO OTHOCHUTEIHEHO
apyroii ¢ynkimuu U guddepeHnmansHoe ypaBHeHHE Oyaer mpocTbiM: wu'=g(x). Takum oOpa3zom,
peuieHne HMCXOAHOTO IudQepeHInanbHoro ypaBHeHHs (3) pacmajgaercss Ha pelleHHe JBYX
muddepeHranbHBIX ypaBHEHHH: CHavYaa v/ + f(xv=0, a 3aTeM wu’ = g(x).

JuddepernnanpHoe ypaBHEHHE TIEPBOTO TOPsIKA HA3bIBACTCS ypasHenuem bepuynnu, ecmi oHO
umeet Bug: Y+ f(x)y=g(x)y", rme n=0, n=1.

1-n

910 YPaBHCHUC TIPUBOAUTCA K HHHeﬁHOMy C IMOMOMIBIO ITOACTAHOBKH Z=Y 1100 MOXKET OBbITh

HENOCPEACTBEHHO PEUICHO TEM YK€ METOJIOM, YTO U JIMHEIHBIE ypaBHEHUS.
Ilopsinok BbINOJHEHHS PadOThHI:
3amaHus peraroTcs B JJI000M MopsiKe
Xoa pa0orbi:
1. [TonyunTs y npenoaaBaTens 3aJaHusl.

2. OdopMuTh pelieHne B TeTpaau A MPaKTHUYECKUX padoT.

®opma nmpeacTasJieHus pe3yJbTara:
Hpe)ICTaBI/ITI) BBITIOJTHCHHBIC 3aJaHWs B TETpaan AJId NPAKTHYCCKUX pa60T npenoaaBaTeiIro.

Kpurtepun onenkmn:
3a KaxIbIi IpaBUIbHBIN 0TBeT — 1 Oami. 3a HenpaBuiIbHBINA 0TBET — 0 6ayoB. 90 + 100- oTaMuHO;

80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTesbHO; MeHee 70- He yI0BIE€TBOPUTEIHHO
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IIpakTnyeckasi padbora Ne 26 Pemenue JuHeliHbIX OAHOPOAHBIX JU(PepeHINATBHBIX
YPaBHEHUII BTOPOIo MOPAAKA ¢ MOCTOSAHHBIMH KO3 pPuumneHTaMu

Heab: popmupoBanue ymeHuil pemarb OJHOpPOIAHBbIE nuddepeHIalbHble YpaBHEHHUSI BTOPOIO
MOPAZIKA C IOCTOSTHHBIMU KO3 UITUECHTAMH.

Bbinosinus padory, Bel Oyaere:

YMETh:
- pematb OAHOpOAHBIC U EpPEHINATBHBIC YPAaBHEHHS BTOPOTO TMOPSAKAa C TOCTOSTHHBIMHU

kod(purmenTamu;

MarepunanbHoe obecrnieyeHue:

Pa3narounslii Matepual (KapTOUKHU C 3aJaHUSIMH).

TexHuueckue cpencTBa 0OyueHHs: KOMIBIOTEP C JHIIEH3UMOHHBIM MPOrPAaMMHBIM 00eCIIeueHHEM U
MYJIbTUMEINA IPOEKTOP

3aganme:
1. PemmTh ypaBHeHHS: a) xy"+y =0; 6) yy"=(y'f.
2. Pemnth ypaBHeHus: a) 2y" -y’ —y=0; 0) 4y"+4y’'+y=0;B) y"+2y +5y=0.

KpaTRHe TCOPETHYECCKUEC CBCACHUSA

JuddepeHnnansHoe ypaBHEHHE BTOPOTO TIOPSIKA UMEET BHI: y" = f(x,y,y').

3a0aua Koww nnisi ypaBHEHHUS 2-TO TOpsiIKA COCTOMT B TOM, 4YTOOBl HalTH peuieHue
muddepeHmanbHOro ypaBHeHHS y" = f(x,y,y’), KOTOPOE YAOBJIETBOPSET HAYaIbHBIM YCIOBHAM y(Xy)= Yo,
y' (%)= Yp-

B HekoropbeIx cinydasx pemieHne TuddepeHIMATBLHOTO YpaBHEHHS 2-TO IMOPSJIKAa MOXET OBITh
CBEJICHO K pELICHUIO YypaBHEHUS |-TO Mmopsijika, T.e. JOIMYCKaeT MOHIKEHue mnopsaka. PaccMoTpum
HEKOTOPBIC TUIIBI TAKUX YPAaBHEHUM.

Ecnn ypaBHeHHe BTOpOro mopsiika mmeeT BHI: y"= f(x,y’), T.€. B 3aIHCh ypaBHEHUS HE BXOIHT

uckoMast yHKIUS vy =y(x), TO PEKOMEHIYeTCS BBECTH HOBYIO 3aBUCHMYIO TMEPEMEHHYIO z=y' TpHU
COXpAaHEHMH HE3aBHUCUMOW mepeMeHHOH. OTHOCUTENbHO HOBOM 3aBHUCHMOM MNEpEeMEHHOH MOIyYuM
nuddepeHranpHoe ypaBHeHue 1-ro nmopsaka: z' = f(x,z).

Ecim muddepennnansHoe ypaBHEHHE BTOPOTO MOPSIKAa UMeeT BHI: y"= f(y,y’), T.e. HE COAEPKHUT
HE3aBUCHMOH TepeMEeHHOW X, TO TOHIDKEHHE TMOopsAKa JIOCTUTaeTcsl 3aMeHOM y'=p, Trae p
paccMaTpuBaeTcsi Kak (yHKIUS TepeMeHHOH y: p=p(y). [Ipy 3TOM y"=pp, U MBI NPHXOAUM K
ypaBHEHHIO p'p= f(y, p) MEpBOro MopsiaKa. PemuB 3To ypaBHEHHE, IPUIEM K 3aBUCUMOCTH y' OT X U ),
T.€. K JuddepeHnraibHOMy YpaBHEHUIO IEPBOTo MOPsAAKa OTHOCUTEIBHO .

Jlunetinoe ougppepenyuanvroe ypasnenue 8mopoco NOpsoKa ¢ NOCMOAHHbIMU KOIGDduyuenmamu
UMeeT BUJ: y"+ py' +qy =r(x), 1€ P ¥  — HEKOTOpPBIE ICHCTBUTENBHBIC YUCHA, r(x) — HEKOTOpast QYHKIIHS.
Ecnmun ¢yHkums r(x) TOXIECTBEHHO paBHa HYNIO, TO COOTBETCTBYIOLIEEC YpaBHEHHE Ha3bIBAaCTCA
00HOPOOHBIM, B IPOTHBHOM CIIy4ae — HEOOHOPOOHBIM.

PaccmoTpuM perieHue 0AHOPOAHOTO JU(GepeHIIMaTbHOI0 YpaBHEHUS y” + py’ +qy =0.

JIaHHOMy ypaBHEHHIO CTAaBHTCS B COOTBETCTBHE XapaKTepHCTHUEeCKOe ypaBHeHme: A+ pA+q=0,
rne A — nepeMeHHasl.

B 3aBHCHMOCTH OT 3HAueHHs AUCKpUMHHAHTa D KBaapaTHOTO ypaBHeHHsS A°+pA+(=0 HMeoT
MECTO TPH CITyJasi:

1) D>0 — ypaBHEHHME HMEET pa3IUYHblEe ACHCTBUTEIbHBIE KOpPHH, T.e. 4 #4,. OOmiee
pemenne nupdepEHIMANTBHOrO YpaBHEHNS HMeeT Buj Y =Ce™* +Ce™? .

2) D=0 — ypaBHEHHE HMEET paBHBIC JCHCTBUTENbHBIE KOpHHU, T.e. 1 =4, =4. OOmiee

pemenye U depeHIHaTLHOTO ypaBHeH s uMeeT Bu Y =Ce™ +Cxe™.
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3) D<0 — ypaBHEHHME HMEET KOMIUIEKCHBIC CONpPSDKEHHBIE KOPHH 4 ,=azib. OOmee

emenne quddepeHnuanbLHoro ypapHeHus nmeet Bux Y = C,e®* cosbx +C,e** sinbx .
p P yp 7 2

Paccmotpum Temeph pelieHue HeoIHOPOAHOTO MuddepeHIINATLHOTO YPaBHEHUS ¢ TTOCTOSTHHBIMU
kod(purmeHTamu.

OTO ypaBHEHHE MOXET OBITh B YAaCTHOCTU PELICHO MemoooM 6apuayuu npou3eobHblX
NOCMOAHHBIX, KOTOPBIA COCTOMT B cliieayromieM. CHayaia HaxoauTcs oOiee peuieHue y=Cy, +C,Yy,
OTHOPOAHOTO Ju(PepeHITNATEHOTO YPAaBHEHHS, UMEIONIETO Ty K€ JIEBYI0 4YacTh, YTO U HCXOJHOE
HEOJAHOPOJHOE YpaBHEHHE. 3areM pEelIEHWE HEOJHOPOJHOTO YpPAaBHEHUsS HAXOOUTCA B BHJE
y =C;(x)y; +C,(x)y, , T.€. IpEAIoaaraeTcs, 4To MOCTOSHHBIE C, U C, SABIISIOTCSA (QYHKIUSIMU HE3aBHCUMOI
nepeMeHHoN x. Ilpum 3TOoM ¢yHKIMH C;(x) U C, MOTYyT OBITh HAHJCHBl KaK DEIICHUS CHCTEMBI
Ciy1 +Cay, =0,

{Cl’yi +Coyp =T

ITopsinok BbINOJIHEHHUSI PAa0OTHI:

3aaHus pemaroTcs B JIIOOOM MOPSAKE

Xoxa padoTbI:

1. [TonyuuTs y npenoaaBaTens 3aJaHusl.

2. OdopMuTh pelieHue B TETpaau A MPAKTHUYECKUX padoT.
dopma npeacraBjeHus pe3yabTara:

Hpe,[[CTaBI/ITL BBIIIOJIHCHHBIC 3aJlaHWA B TCTpaau IJIA HIPAKTUICCKUX pa60T [MperoaaBaTclIto.

Kpurtepun ounenku:
3a KaXIbli TpaBUIIbHBIN O0TBET — | Oam. 3a HenpaBunbHBINA 0TBET — 0 6aysoB. 90 + 100- oTnUYHO;
80 + 89- xopomo; 70 + 79- ynoBneTBopuTesbHO; MeHee 70- He yI0BIETBOPUTEIHHO
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	Решение типовых заданий:

